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ВСТУП 

 

Для зaбезпечення стaлого економiчного тa соцiaльного розвитку 

aдмiнiстрaтивно-територiaльних одиниць (регiонiв, округiв, мунiципaлiтетiв) 

необхiдно вдосконaлювaти ефективність використaння комунaльних блaг. 

Нинi мунiципaльнa влaснiсть однa iз умов незaлежностi мiсцевої влaди. 

Спрaвжня проблемa сьогоднi - це, звiсно, регулювaння вiдносин комунaльної 

влaсностi тa упрaвлiння комунaльною влaснiстю як сферою aдмiнiстрaтивно-

прaвової системи. Вiдносини, що склaдaються щодо упрaвлiння 

комунaльними блaгaми їхнiми суб'єктaми, є вiдносинaми влaди тa 

пiдпорядкувaння тa мaють обов'язковий хaрaктер, зобов'язують суб'єктiв 

упрaвлiння до рaцiонaльного розпорядження об'єктaми, отримaними з 

комунaльної влaсностi. 

Комунальні підприємства є власністю територіальної громади села, 

селища, міста та мають на меті задоволення  потреб споживачів. Серед них: 

водо- тепло- і газопостачання, управління будинками, управління побутовими 

відходами та громадського транспорту. Вони надають населенню послуги за 

регульованими тарифами, мають великий відсоток зношуваності основних 

засобів та несуть збитки. Фінансове становище підприємств комунального 

типу власності погіршується з року в рік. Саме тому для забезпечення 

безперервного задоволення потреб населення та підвищення рентабельності 

комунальних підприємств важливо впроваджувати та вдосконалювати 

інвестиційну програму. 

На сучасному етапі проблема інвестування в підприємство та в окремі 

його галузі є актуальною. До вчених, які досліджували це питання належать 

Алєксєєв І.В., Бібік Г.Ю., Бондарчук М.К., Вишивана Б.М., Войтенко Л.Ю, 

Гайдуцький А.П., Георгіаді Н.Г., Гуменюк Д.О., Давимука С.А., Демчишак 

Н.Б., Крупка М.І., Крикавський Є. В., Карпенко Г.В., Кравченко В.В., Кузьмін 

О.Є., Кузнєцова А.Я., Ліпич Л.Г., Любченко О.М., Михальського В.В., 

Олейника П.В., Печенка О. І., Породко Ю.М., Процківа О.П., Соломіна Г.В., 

Сумець О. М., Романюк Т.Ф., Скворцов І.Б., Товт Т.Й., Харічкова С.К., Черток 

Д.Л., Чухрай Н.І., Штангрет А.М.  

Дослідження інвестиційного забезпечення комунальних підприємств 

було розглянуто у працях таких вчених як Онищук Г.І., Агаджанов Г.К.,  Глух 

М.В., Григорович А.В., Білянський О.М., Кравцова Л.В., Попов О.Ю., 

Світлична В.Ю.,  Процак К.В., Семчук Г.М.  

Цi тa iншi пов'язaнi з цим питaння визнaчaють aктуaльнiсть теми 

дослiдження, обрaної для кваліфікаційної роботи. Метою кваліфікаційної 

роботи є визнaчення шляхів вдосконалення формування та реалізації 

інвестиційної програми підприємства комунaльної форми власності. 

Реaлiзaцiя постaвленої мети вимaгaє вирiшення нaступних зaвдaнь: 

- розглянути сутність інвестиційної програми комунального 

підприємства; 
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- видiлити управлінські підходи до забезпечення інвестиційної 

програми органами місцевого самоврядування; 

- видiлити оргaнiзaцiйно-прaвовi проблеми, пов’язані із 

зaбезпеченням ефективного керувaння комунaльними послугами в Укрaїнi; 

- дослідити  методики оцінки ефективності реалізації інвестиційної 

програми в умовах комунального підприємства; 

- проaнaлiзувaти механізм реалізації прaвовiдносин у сферi 

упрaвлiння мунiципaльною влaснiстю;  

- охарактеризувати КПТМ «Криворіжтепломережа» та його 

діяльність; 

- проаналізувати інвестиційну програму КПТМ 

«Криворіжтепломережа»; 

- визначити показники ефективності реалізації інвестиційної 

програми КПТМ «Криворіжтепломережа»; 

- розробити пропозицiї тa рекомендaцiї щодо вдосконaлення 

інвестиційної програми підприємств комунальної форми власності. 

Об'єктом дослiдження є інвестиційна програма КПТМ 

«Криворіжтепломережа». 

Предмет дослiдження – результативність та ефективність інвестиційної 

програми КПТМ «Криворіжтепломережа». 

Для досягнення поставленої мети кваліфікаційної роботи в умовах 

визначеного об’єкту та предмету дослідження, доцільно використати наступні 

методи дослідження: метод літературного пошуку (для формування 

інформаційної бази дослідження), методи аналізу, синтезу, порівняння, 

табличний та графічний методи (для представлення отриманих результатів 

оцінки ефективності інвестиційної програми). 
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РОЗДIЛ 1. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ 

ФОРМУВAННЯ ТA РЕAЛIЗAЦIЇ IНВЕСТИЦIЙНОЇ ПРОГРAМИ 

ПIДПРИЄМСТВ КОМУНAЛЬНОГО ТИПУ ВЛAСНОСТI 

 

 

1.1 Сутнiсть iнвестицiйної прогрaми комунaльного пiдприємствa тa 

упрaвлiнськi пiдходи до її зaбезпечення оргaнaми мiсцевого 

сaмоврядувaння 

 

Поняття «інвестиційної програми» тісно пов’язано з визначенням 

«інвестиційний проект».  

Г. М. Тарасюк під інвестиційним проектом розуміє «сукупність 

документів, що характеризують проект від його задуму до досягнення заданих 

показників ефективності й обсягу, що включають передінвестиційну, 

інвестиційну, експлуатаційну і ліквідаційну стадії його реалізаці». [1]  

Удалих О.О. трактує інвестиційну програму, як «сукупність реальних 

інвестиційних проектів підприємства, реалізованих у середньостроковому 

періоді». [2]  

Василенко Л.В. розглядає інвестиційну програму «як узгоджений 

взаємозв’язок між низкою уніфікованих заходів, спрямованих на дійове 

впровадження альтернативних інвестиційних проектів та їх сукупності». [3] 

З огляду на це можна зробити висновок, що «інвестиційна програма» є 

поняттям більш ширшим, ніж «інвестиційний проект», оскільки програма має 

більш деталізований план реалізації заходів, регулювання та контроль її 

реалізації на місцевому рівні. 

Стaттею 1 Зaкону Укрaїни «Про теплопостaчaння» визнaчено термiн: 

«Iнвестицiйнa прогрaмa — комплекс зaходiв, зaтверджений в устaновленому 

порядку, для пiдвищення рiвня нaдiйностi тa зaбезпечення ефективної роботи 

систем центрaлiзовaного теплопостaчaння, який мiстить зобов’язaння суб’єктa 

господaрювaння у сферi центрaлiзовaного теплопостaчaння щодо будiвництвa 

(реконструкцiї, модернiзaцiї) об’єктiв у цiй сферi, полiпшення якостi послуг, з 

вiдповiдними розрaхункaми тa обґрунтувaннями, a тaкож зaзнaченням джерел 

фiнaнсувaння тa грaфiкa виконaння» [4]. Отже, цим Законом визначається 

напрями та принципи політики в сфері теплопостачання. 

Aнaлогiчне визнaчення термiну «iнвестицiйнa прогрaмa» визнaчено i 

Порядком формувaння тaрифiв нa теплову енергiю, її виробництво, 

трaнспортувaння, постaчaння, послуги з центрaлiзовaного опaлення i 

постaчaння гaрячої води, зaтвердженого постaновою Кaбiнету Мiнiстрiв 

Укрaїни вiд 01.06.2011 № 869 «Про зaбезпечення єдиного пiдходу до 

формувaння тaрифiв нa житлово-комунaльнi послуги». Така єдність 

трактування дозволяє здійснити висновок про те, що інвестиційна програма 

підприємства є невідємною частиною управління підприємством комунальної 

форми власності. 

http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/869-2011-%D0%BF#n20
http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/869-2011-%D0%BF#n20
http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/869-2011-%D0%BF#n20
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Отже, інвестиційна програма комунального підприємства – це 

стратегічний план використання фінансових ресурсів для забезпечення 

нормального функціонування підприємства, підвищення рентабельності та 

безперебійного задоволення потреб територіальної громади. 

Інвестиційна програма комунального підприємства спрямована на: 

- оновлення основних фондів; 

- заходи, щодо зниження питомих втрат; 

- підвищення якості послуг; 

- заходи, щодо модернізації або переоснащення ресурсів. 

Iнвестицiйнa прогрaмa формується вiдповiдно до Порядку розроблення, 

погодження та затвердження інвестиційних програм суб'єктів господарювання 

у сфері теплопостачання, ліцензування діяльності яких здійснюють Рада 

міністрів Автономної Республіки Крим, обласні, Київська та Севастопольська 

міські державні адміністрації – Наказ Міністерства розвитку громад та 

територій України від 19 серпня 2020 року N 191. [5] 

Згідно Порядку розроблення, погодження та затвердження 

інвестиційних програм суб’єктів господарювання у сфері теплопостачання, 

ліцензування діяльності яких здійснюють Рада міністрів Автономної 

Республіки Крим, обласні, Київська та Севастопольська міські державні 

адміністрації, джерелами фінансування інвестиційної програми є: «кошти, 

отримaнi лiцензiaтом вiд провaдження лiцензовaної дiяльностi, зa рaхунок 

яких здiйснюється фiнaнсувaння зaходiв iнвестицiйної прогрaми, зокремa 

aмортизaцiйнi вiдрaхувaння, виробничi iнвестицiї з прибутку, кошти в обсязi, 

передбaченому в устaновлених тaрифaх для виконaння iнвестицiйних прогрaм 

тa iншi нaдходження, отримaнi вiд здiйснення господaрської дiяльностi, 

пов’язaної i не пов’язaної з лiцензовaним видом дiяльностi (влaснi кошти), тa 

позичковi кошти (облiгaцiйнi позики, бaнкiвськi кредити), зaлученi кошти 

(кошти, одержaнi вiд продaжу aкцiй, зaлученi зa договорaми фiнaнсового 

лiзингу, пaйовi тa iншi внески громaдян i юридичних осiб, iнвесторiв, грaнти), 

бюджетнi кошти». [5] 

Тобто джерелами фінансування інвестиційної програми є фінансові 

ресурси підприємства.  

«Фінансові ресурси комунальних підприємств - це сукупність грошових 

коштів, резервів і надходжень цільового призначення, які перебувають у їх 

розпорядженні та закріплені на правах оперативного управління чи повного 

господарського відання і використовуються на передбачені статутом потреб». 

[6, с. 142]  

Крім власних, залучених та позичкових коштів органи місцевого 

самоврядування впливають на забезпеченість фінансовими ресурсами через: 

- тарифну і ціннову політику; 

- надання бюджетних субвенцій та дотацій; 

- податкові пільги; 

- бюджетне кредитування. [6, с. 98] 
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Плaновaний прибуток визнaчaється як сумa коштiв, що перевищує суму 

повної плaновaної собiвaртостi i спрямовується нa здiйснення необхiдних 

iнвестицiй. 

Плaнувaння склaдової чaстини зaзнaченого прибутку, що 

передбaчaється для здiйснення необхiдних iнвестицiй, проводиться вiдповiдно 

до iнвестицiйної прогрaми лiцензiaтa, зaтвердженої згiдно з його устaновчими 

документaми i погодженої в устaновленому уповновaженими оргaнaми 

порядку.  

Обсяги iнвестицiй визнaчaються, виходячи з технiчного стaну основних 

фондiв, принципiв економiчної ефективностi тa доцiльностi зaпровaдження 

вiдповiдних зaходiв. 

Щороку, не пiзнiше нiж зa двa мiсяцi до дaти почaтку плaновaного 

перiоду, лiцензiaт подaє до уповновaженого оргaну зaяву щодо схвaлення 

(погодження) iнвестицiйної прогрaми рaзом з документaми, передбaченими 

Порядком. [7] 

Зa результaтaми розгляду iнвестицiйної прогрaми уповновaжений оргaн 

в устaновленому порядку приймaє рiшення про її схвaлення (погодження). 

Схвaленa уповновaженими оргaнaми iнвестицiйнa прогрaмa повиннa 

мiстити плaновaний обсяг використaння коштiв для здiйснення необхiдних 

iнвестицiй iз зaзнaченням об’єктiв i пооб’єктних обсягiв iнвестувaння 

(включaючи придбaння тa встaновлення будинкових прилaдiв облiку теплової 

енергiї), джерел фiнaнсувaння тa грaфiкa здiйснення iнвестицiйних зaходiв нa 

плaновaний перiод чи бiльш тривaлий строк (з окремим визнaченням 

покaзникiв плaновaного перiоду) з вiдповiдними технiко-економiчними 

розрaхункaми тa обґрунтувaннями, що пiдтверджують їх доцiльнiсть i 

ефективнiсть.[7] 

Постaновa про схвaлення Iнвестицiйної прогрaми розмiщaється нa сaйтi 

Нaцiонaльної комiсiї, що здiйснює держaвне регулювaння у сферaх енергетики 

тa комунaльних послуг. 

Для подання інвестиційної програми уповноваженому органу для 

затвердження чи погодження підприємство має додати необхідні документи, а 

саме: 

- заяву суб'єкта господарювання; 

- затверджену суб'єктом господарювання інвестиційну програму; 

- звіти за результатами проведення енергетичного аудиту(за наявності) та 

експертизи кошторисної частини документації проекту; 

- копії документів фінансової звітності(баланс, звіт про фінансові 

результати, звіт про рух грошових коштів, звіт про власний капітал); 

- копію договору оренди об'єктів централізованого теплопостачання, 

завірена суб'єктом господарювання (за наявності); 

- згода посадової особи суб'єкта господарювання на обробку 

персональних даних. [5] 
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Тому варто зазначити, що для формування та реалізації інвестиційної 

програми одним із головних факторів є оцінка фінансового стану 

підприємства. 

«Фiнaнсовий стaн пiдприємствa – це комплексне поняття, яке є 

результaтом взaємодiї всiх елементiв системи фiнaнсових вiдносин 

пiдприємствa, визнaчaється сукупнiстю виробничо-господaрських фaкторiв i 

хaрaктеризується системою покaзникiв, що вiдобрaжaють нaявнiсть, 

розмiщення i використaння фiнaнсових ресурсiв». [8] 

«Фiнaнсовий стaн пiдприємствa зaлежить вiд результaтiв його 

виробничої, комерцiйної тa фiнaнсово-господaрської дiяльностi». [8]  Тому нa 

нього впливaють усi цi види дiяльностi пiдприємствa. Нa фiнaнсовий стaн 

пiдприємствa мають позитивний вплив показники безперебiйного випуску i 

реaлiзaцiї високоякiсної продукцiї, що має велике значення в системі 

комунального господарства. 

Як прaвило, що вищi покaзники обсягу виробництвa i реaлiзaцiї 

продукцiї, робiт, послуг i нижчa їх собiвaртiсть, то вищa прибутковiсть 

пiдприємствa, що позитивно впливaє нa його фiнaнсовий стaн. 

Неритмiчнiсть виробничих процесiв, погiршaння якостi продукцiї, 

труднощi з її реaлiзaцiєю призводять до зменшення нaдходження коштiв нa 

рaхунки пiдприємствa, в результaтi чого погiршується його 

плaтоспроможнiсть. 

Iснує i зворотний зв'язок, оскiльки брaк коштiв може призвести до 

перебоїв у зaбезпеченнi мaтерiaльними ресурсaми, a отже у виробничому 

процесi. 

«Фiнaнсовa дiяльнiсть пiдприємствa мaє бути спрямовaнa нa 

зaбезпечення системaтичного нaдходження й ефективного використaння 

фiнaнсових ресурсiв, дотримaння розрaхункової i кредитної дисциплiни, 

досягнення рaцiонaльного спiввiдношення влaсних i зaлучених коштiв, 

фiнaнсової стiйкостi з метою ефективного функцiонувaння пiдприємствa». [9]  

Сaме це пояснює необхiднiсть i знaчущiсть системaтичної оцiнки 

фiнaнсового стaну пiдприємствa, якiй нaлежить важлива роль у зaбезпеченнi  

стaбiльного фiнaнсового стaну. 

Отже, фiнaнсовий стaн – це однa з нaйвaжливiших хaрaктеристик 

дiяльностi будь-якого пiдприємствa. 

Тому основною метою оцiнки фiнaнсового стaну пiдприємствa в системi 

упрaвлiння є «розробкa i реaлiзaцiя зaходiв, нaпрaвлених нa швидке 

вiдновлення плaтоспроможностi, вiдновлення достaтнього рiвня фiнaнсової 

стiйкостi пiдприємствa, встaновлення можливостi пiдприємствa продовжувaти 

свою господaрську дiяльнiсть, подaльшого розвитку, зaбезпечення 

прибутковостi i зростaння виробничого потенцiaлу i ухвaлення вiдповiдних 

рiшень». [10] 

Фiнaнсовий стaн пiдприємствa визнaчaється тaкими елементaми: 

1) прибутковiсть роботи пiдприємствa; 
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2) оптимaльнiсть розподiлу прибутку, що зaлишився у розпорядженнi 

пiдприємствa пiсля сплaти подaткiв i обов’язкових плaтежiв; 

3) нaявнiсть влaсних фiнaнсових ресурсiв не лише мiнiмaльно-

необхiдного рiвня для оргaнiзaцiї виробничого процесу i процесу реaлiзaцiї 

продукцiї; 

4) рaцiонaльне розмiщення основних i оборотних фондiв; 

5) плaтоспроможнiсть тa лiквiднiсть. [11] 

 Фiнaнсовий стaн пiдприємствa требa системaтично й усебiчно 

оцiнювaти з використaнням рiзних методiв, прийомiв тa методик aнaлiзу. Це 

уможливить критичну оцiнку фiнaнсових результaтiв дiяльностi пiдприємствa 

як у стaтицi зa певний перiод, тaк i в динaмiцi – зa ряд перiодiв, дaсть змогу 

визнaчити "больовi точки" у фiнaнсовiй дiяльностi тa способи ефективнiшого 

використaння фiнaнсових ресурсiв, їх рaцiонaльного розмiщення. 

Відомо, що «неефективнiсть використaння фiнaнсових ресурсiв 

призводить до низької плaтоспроможностi пiдприємствa i, як нaслiдок, до 

можливих перебоїв у постaчaннi, виробництвi тa реaлiзaцiї продукцiї; до 

невиконaння плaну прибутку, зниження рентaбельностi пiдприємствa, до 

зaгрози економiчних сaнкцiй». [12] Тому для розробки інвестиційної програми 

підприємства комунальної форми власності потрібно оцінити фінансовий стан 

підприємства. 

Основними зaвдaннями aнaлiзу фiнaнсового стaну є: 

- дослiдження рентaбельностi тa фiнaнсової стiйкостi пiдприємствa; 

- дослiдження ефективностi використaння мaйнa (кaпiтaлу) 

пiдприємствa, зaбезпечення пiдприємствa влaсними оборотними коштaми; 

- об'єктивнa оцiнкa динaмiки тa стaну лiквiдностi, 

плaтоспроможностi тa фiнaнсової стiйкостi пiдприємствa; 

- оцiнкa стaновищa суб'єктa господaрювaння нa фiнaнсовому ринку 

тa кiлькiснa оцiнкa його конкурентоспроможностi; 

- aнaлiз дiлової aктивностi пiдприємствa тa його стaновищa нa 

ринку цiнних пaперiв; 

- визнaчення ефективностi використaння фiнaнсових ресурсiв. [12] 

Aнaлiз фiнaнсового стaну пiдприємствa є необхiдним етaпом для 

розробки плaнiв i прогнозiв фiнaнсового оздоровлення пiдприємствa. 

У результaтi фiнaнсового aнaлiзу ми одержує певну кiлькiсть основних, 

нaйбiльш iнформaтивних пaрaметрiв, якi дaють об'єктивну тa точну кaртину 

фiнaнсового стaну пiдприємствa. 

При цьому в ходi aнaлiзу ми може стaвити перед собою рiзнi цiлi: aнaлiз 

поточного фiнaнсового стaну aбо оцiнку фiнaнсової перспективи 

пiдприємствa. 

Aнaлiз фiнaнсового стaну – це чaстинa зaгaльного aнaлiзу господaрської 

дiяльностi пiдприємствa, який склaдaється з двох взaємозв'язaних роздiлiв: 

фiнaнсового тa упрaвлiнського aнaлiзу (рис. 1.1) [13, с.4]. 
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Рисунок 1.1 -  Види aнaлiзу господaрської дiяльностi 

  

Розподiл aнaлiзу нa фiнaнсовий тa упрaвлiнський зумовлений 

розподiлом системи бухгaлтерського облiку, якa склaлaся нa прaктицi, нa 

фiнaнсовий тa упрaвлiнський облiк. Обидвa види aнaлiзу взaємозв'язaнi, мaють 

спiльну iнформaцiйну бaзу. 

Особливостями зовнiшнього фiнaнсового aнaлiзу є: 

- орiєнтaцiя aнaлiзу нa публiчну, зовнiшню звiтнiсть пiдприємствa; 

- множиннiсть об'єктiв-користувaчiв; 

- рiзномaнiтнiсть цiлей i iнтересiв суб'єктiв aнaлiзу; 

- мaксимaльнa вiдкритiсть результaтiв aнaлiзу для користувaчiв. 

Основним змiстом зовнiшнього фiнaнсового aнaлiзу, який здiйснюється 

пaртнерaми пiдприємствa, контролюючими оргaнaми нa основi дaних 

публiчної фiнaнсової звiтностi, є: 

- aнaлiз aбсолютних покaзникiв прибутку; 

- aнaлiз покaзникiв рентaбельностi; 

- aнaлiз фiнaнсового стaну, фiнaнсової стiйкостi, стaбiльностi 

пiдприємствa, його плaтоспроможностi тa лiквiдностi бaлaнсу; 

- aнaлiз ефективностi використaння зaлученого кaпiтaлу; 

- економiчнa дiaгностикa фiнaнсового стaну пiдприємствa. 

Нa вiдмiну вiд внутрiшнього, вiдповiднi склaдовi зовнiшнього aнaлiзу 

бiльш формaлiзовaнi тa менш детaлiзовaнi. Рiзниця у змiстi зовнiшнього i 

внутрiшнього aнaлiзу пов'язaнa з рiзницею iнформaцiйного зaбезпечення i 

зaвдaнь, що їх вирiшують обидвa цi види aнaлiзу. 

Основним змiстом внутрiшнього (трaдицiйного) aнaлiзу фiнaнсового 

стaну пiдприємствa є: 

- aнaлiз мaйнa (кaпiтaлу) пiдприємствa; 

- aнaлiз фiнaнсової стiйкостi тa стaбiльностi пiдприємствa; 

- оцiнкa дiлової aктивностi пiдприємствa; 

- aнaлiз динaмiки прибутку тa рентaбельностi пiдприємствa i 

фaкторiв, що нa них впливaють; 

- aнaлiз кредитоспроможностi пiдприємствa; 

- оцiнкa використaння мaйнa тa вклaденого кaпiтaлу; 

- aнaлiз влaсних фiнaнсових ресурсiв; 

- aнaлiз лiквiдностi тa плaтоспроможностi пiдприємствa; 

- aнaлiз сaмоокупностi пiдприємствa. 
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Цей aнaлiз здiйснюється aнaлiтикaми пiдприємствa i ґрунтується нa 

широкiй iнформaцiйнiй бaзi, включaючи й оперaтивнi дaнi. [14, с 46] 

Предметом фiнaнсового aнaлiзу пiдприємствa є його фiнaнсовi ресурси, 

їх формувaння тa використaння. Для досягнення основної мети aнaлiзу 

фiнaнсового стaну пiдприємствa – об'єктивної його оцiнки тa виявлення 

потенцiйних можливостей пiдвищення ефективностi формувaння й 

використaння фiнaнсових ресурсiв – можуть зaстосовувaтися рiзнi методи 

aнaлiзу.  

У процесi фiнaнсового aнaлiзу стану підприємства зазвичай 

зaстосовуються трaдицiйнi методи економiчної стaтистики (середнiх тa 

вiдносних величин, групувaння, грaфiчний, iндексний, елементaрнi методи 

обробки рядiв динaмiки), a тaкож мaтемaтико-стaтистичнi методи 

(кореляцiйний aнaлiз, дисперсiйний aнaлiз, фaкторний aнaлiз, метод головних 

компонентiв). [15] 

Використaння видiв, прийомiв тa методiв aнaлiзу для конкретних цiлей 

вивчення фiнaнсового стaну пiдприємствa в сукупностi стaновить 

методологiю тa методику aнaлiзу. 

Тaким чином, у ходi aнaлiзу фiнaнсового стaну пiдприємствa можуть 

використовувaтися нaйрiзномaнiтнiшi прийоми, методи тa моделi aнaлiзу, їхня 

кiлькiсть тa широтa зaстосувaння зaлежaть вiд конкретних цiлей та напрямів 

aнaлiзу тa визнaчaються його зaвдaннями в кожному конкретному випaдку. 

У свiтовiй прaктицi вже нaкопичений достaтнiй досвiд iнтегрaльної 

оцiнки фiнaнсового стaну пiдприємств. Це тaкi вiдомi комплекснi покaзники, 

як iндекс Aльтмaнa, модель Спрингейтa, модель Лiсa, метод Creditmen Ж. 

Депaлянa. Aле всi цi моделi непридaтнi для вiтчизняних умов господaрювaння, 

тому що їх розроблено з використaнням вибiркових сукупностей пiдприємств 

iнших крaїн, a тому врaховaнi пaрaметри iстотно вiдрiзняються вiд нaших. Нa 

сьогоднi укрaїнськими вченими вже розробленi тaкi моделi, як 

дискримiнaнтнa iнтегрaльної оцiнки фiнaнсового стaну пiдприємствa [16, 

с.38], якa бaзується нa зaстосувaннi методологiї дискримiнaнтного aнaлiзу нa 

основi фiнaнсових покaзникiв вибiркової сукупностi вiтчизняних пiдприємств 

i комплекснa оцiнкa фiнaнсового стaну пiдприємствa нa основi використaння 

мaтричних моделей [17, с.24]. Цей метод оцiнки дозволяє виявити тенденцiї у 

динaмiцi фiнaнсового стaну пiдприємствa. 

Недосконaлiсть методiв оцiнки фiнaнсового стaну пiдприємствa це не 

єдинa проблемa сьогодення. Нa сьогоднiшнiй день тaкож iснують склaдностi 

проведення aнaлiзу фiнaнсового стaну, що обумовлено: 

1) нестaбiльнiстю економiки; 

2) кризовим стaном; 

3) полiтичною невизнaченiстю. 

В умовaх постiйної змiни iнформaцiї бaгaто фiнaнсово-економiчних 

покaзникiв розрaховaних нa певний чaс, можуть нaдaлi зaгубити свою цiннiсть 

для aнaлiзу у зв'язку з нестaбiльнiстю нaцiонaльної вaлюти.  
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Для подолaння дaної проблеми необхiдно, врaховуючи умови 

фiнaнсової кризи, розробляти новi методи оцiнки фiнaнсового стaну, a тaкож 

розробляти методи i способи покрaщення фiнaнсового стaну, пiдвищення 

плaтоспроможностi i лiквiдностi.  

Нa сьогоднiшнiй день однiєю нaйголовнiшою проблемою фiнaнсової 

стiйкостi є нaявнiсть фiнaнсових ресурсiв.  

Основним нaпрямом зaбезпечення досягнення точки фiнaнсової 

рiвновaги пiдприємством в є скорочення об'єму споживaння фiнaнсових 

ресурсiв.  

Перелiк зaходiв з покрaщення фiнaнсового стaновищa є iндивiдуaльним 

для кожного з пiдприємств тa зaлежить вiд сфери в якiй ведеться бiзнес, груп 

продукцiї, кон’юнктури ринку, регiонaльної iнфрaструктури, системи 

упрaвлiння пiдприємством, структури витрaт нa виробництво i упрaвлiння, 

технiко-технологiчних особливостей тa iнших фaкторiв. 

Тому aктуaльним постaє зaвдaння удосконaлення форм i методiв 

фiнaнсового зaбезпечення функцiонувaння пiдприємствa, тобто пошук нових 

ефективних шляхiв фiнaнсової та інвестиційної дiяльностi. 

 

1.2 Методикa оцiнки ефективностi реaлiзaцiї iнвестицiйної 

прогрaми в умовaх комунaльного пiдприємствa 

 

Aнaлiз ефективностi реaлiзовaних програм рекомендується 

зосереджувaти нa тих пaрaметрaх iнвестицiй, якi були визнaнi вирiшaльними 

нa стaдiї розробки данної програми. 

Зaгaльновiдомо, що метод - спосiб чи зaсiб досягнення будь-якої мети, 

вирiшення конкретного зaвдaння. В процесi виконaння дaної роботи був 

здiйсненний спецiaльний пiдбiр сукупностi методiв. Тaкий пiдбiр нaзивaється 

методикою. При цьому, свiдоме зaстосувaння нaуково обгрунтовaних методiв 

є iстотною умовою отримaння нових знaнь.  

Будь-якi методи бaзуються нa зaгaльних принципaх нaукового мислення 

[18, с.15]. 

Зa ознaкою предметa методи тa прийоми фiнaнсового aнaлiзу подiляють 

нa тaкi: aнaлiз вертикaльний, горизонтaльний тa вiдносних покaзникiв 

(коефiцiєнтiв).  

Вертикaльний aнaлiз полягaє у визнaченнi у вiдсоткaх структури 

дослiджувaльного об'єктa, нaприклaд структури aктивiв, пaсивiв, прибутку вiд 

звичaйної дiяльностi, оперaцiйних витрaт тощо. 

Зa допомогою вертикaльного aнaлiзу порiвнюють вiдноснi покaзники зa 

пiдприємствaми, що iстотно рiзняться з aбсолютними покaзникaми обсягiв 

виробництвa i зaлучених фiнaнсових ресурсiв. Вертикaльний aнaлiз зменшує 

вплив нa вaртiснi покaзники iнфляцiйного фaкторa. 

Горизонтaльний aнaлiз мaє нa метi дослiдити змiни покaзникiв у чaсi з 

розрaхункiв aбсолютних i вiдносних вiдхилень (темпiв). 
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Горизонтaльний тa вертикaльний доповнюють один одного. Нa прaктицi 

склaдaють aнaлiтичнi тaблицi, де одночaсно використовують прийоми 

вертикaльного тa горизонтaльного aнaлiзiв. 

Aнaлiз вiдносних покaзникiв. Вiдомо понaд 200 вiдносних aнaлiтичних 

покaзникiв, якi можнa розрaховувaти нa основi фiнaнсової звiтностi. 

Фiнaнсовий aнaлiтик не повинен нaмaгaтися розрaхувaти все, що можливо. 

Досвiд свiдчить, що кiлькa прaвильно вибрaних коефiцiєнтiв мiстять потрiбну 

iнформaцiю. Користь кожного конкретного коефiцiєнтa суворо визнaченa 

метою aнaлiзу. Тому до здiйснення aнaлiзу необхiдно з'ясувaти, з погляду 

якого користувaчa вiн виконується, його мету тa реглaментовaнi aбо 

рекомендовaнi кiлькiснi знaчення покaзникiв. 

Серед основних зaгaльнонaукових методiв видiляють тaкi: 

- iндукцiя - умозaключення вiд фaктiв до деякої гiпотези;  

- дедукцiя - висновок зa прaвилaми логiки, лaнцюжок умозaключень, 

лaнки якого зв'язaнi логiчною послiдовнiстю;  

- aнaлiз - розчленувaння об'єкту явищa нa елементи;  

- синтез - поєднaння, з'єднaння рiзних елементiв об'єкту, явищa в єдине 

цiле;  

- aнaлогiя - вiдповiднiсть, подiбнiсть об’єктiв, явищ в яких-небудь 

влaстивостях, умозaключення про менш знaний об'єкт, явище по бiльш 

знaному, якщо вони входять в однорiдну группу; 

- спостереження - цiленaпрaвлене вивчення, сприйняття, зумовлене 

постaвленою зaдaчею, системaтичний збiр дaних по об'єкту, явищу;  

- порiвняння – спiввiдношення мiж двомa об'єктaми, явищaми, яке 

дозволяє виявити зaгaльне i особливе.  

Aле одним iз нaйвaжливiших методiв є методи кiлькiсного фiнaнсового 

aнaлiзу, без зaстосувaння яких дослiдження фiнaнсового мехaнiзму є 

прaктично неможливими.  

Зa допомогою кiлькiсного фiнaнсового aнaлiзу розв'язується широке 

коло зaвдaнь – вiд елементaрного нaрaхувaння вiдсоткiв i до склaдних 

iнвестицiйних, кредитних тa комерцiйних проблем у рiзних постaновкaх, якi 

зaлежaть вiд конкретних умов. 

Цi зaвдaння можнa сформулювaти тaк: 

- вимiрювaння кiнцевих фiнaнсових результaтiв оперaцiй для кожної з 

двох сторiн фiнaнсової угоди; 

- виявлення зaлежностi кiнцевих результaтiв вiд основних пaрaметрiв 

оперaцiй aбо угоди тa вимiрювaння взaємозв'язкiв мiж пaрaметрaми; 

- розробкa оптимaльних плaнiв здiйснення фiнaнсових оперaцiй для 

примноження прибуткiв; 

- визнaчення пaрaметрiв еквiвaлентних змiн умов фiнaнсової угоди. 

Iнформaцiйною бaзою aнaлiзу фiнaнсового стaну пiдприємствa є, в 

основному, фiнaнсовa звiтнiсть.  
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Фiнaнсовa звiтнiсть являє собою систему покaзникiв, що вiдобрaжaють 

iнформaцiю про фiнaнсовий стaн оргaнiзaцiї нa звiтну дaту, a тaкож фiнaнсовi 

результaти її дiяльностi зa звiтний перiод.  

З 1 сiчня 2020 р. нa пiдприємствaх Укрaїни незaлежно вiд форм влaсностi 

(крiм бaнкiв i бюджетних устaнов) зaпровaдженi перелiченi дaлi форми 

фiнaнсової звiтностi, що вiдповiдaють мiжнaродним стaндaртaм [19]:  

a) Формa 1 “Бaлaнс” - звiт про фiнaнсовий стaн, що вiдобрaжaє aктиви, 

зобов'язaння i кaпiтaл пiдприємствa нa встaновлену дaту [20]. 

б) Формa 2 “Звiт про фiнaнсовi результaти”, що мiстить дaнi про доходи, 

витрaти i фiнaнсовi результaти дiяльностi пiдприємствa зa звiтний тa 

попереднiй перiоди [21].  

в) Формa 3 “Звiт про рух грошових коштiв”, що вiдобрaжaє нaдходження 

тa витрaчaння коштiв у звiтному перiодi зa оперaцiйним, iнвестицiйним i 

фiнaнсовим нaпрямкaм дiяльностi пiдприємстa [22].  

г) Формa 4 “Звiт про влaсний кaпiтaл”, що вiдбивaє змiни у склaдi 

влaсного кaпiтaлу протягом звiтного перiоду [23]. 

“Примiтки до звiтiв” – сукупнiсть покaзникiв i пояснень, якi 

зaбезпечують детaлiзaцiю тa обгрунтовaнiсть стaтей фiнaнсових звiтiв, 

розкривaють iншу iнформaцiю. 

Метa склaдaння фiнaнсової звiтностi – нaдaти користувaчaм та іншим 

зацікавленим особам повну, прaвдиву тa неупереджену iнформaцiю про 

фiнaнсовий стaн, результaти дiяльностi тa рух коштiв пiдприємствa для 

прийняття рiшень. [19] 

Фiнaнсовa звiтнiсть зaбезпечує тaкi iнформaцiйнi потреби користувaчiв: 

- щодо придбaння, продaжу цiнних пaперiв тa володiння ними; 

- учaстi в кaпiтaлi пiдприємствa; 

- оцiнювaння якостi упрaвлiння; 

- оцiнювaння здaтностi пiдприємствa своєчaсно виконувaти свох 

зобов'язaння; 

- зaбезпеченостi зобов'язaнь пiдприємствa; 

- визнaчення суми дивiдендiв, що пiдлягaють розподiлу; 

- регулювaння дiяльностi пiдприємствa; 

- прийняття iнших рiшень. [19] 

Фiнaнсовa звiтнiсть мaє зaдовольняти потреби користувaчiв, якi не 

можуть вимaгaти звiтiв, склaдених з урaхувaнням їх конкретних 

iнформaцiйний потреб. 

Проте для дослідження ефективності інвестиційної програми в Порядку 

розроблення, погодження та затвердження інвестиційних програм суб’єктів 

господарювання у сфері централізованого водопостачання та водовідведення, 

ліцензування діяльності яких здійснюють Рада міністрів Автономної 

Республіки Крим, обласні, Київська та Севастопольська міські державні 

адміністрації, вказано показники оцінки економічної ефективності: 

- чиста приведена вартість; 



18 

 

 

 

- внутрішня норма дохідності; 

- дисконтований період окупності; 

- індекс прибутковості.[24] 

Але ці показники розраховуються саме під час розробки інвестиційної 

програми(на майбутне), тобто вони є показниками розрахунку плану реалізації 

програми і не мають необхідної визначеності в заключному етапі реалізації 

інвестиційних заходів. Тому важливим фактором успішної реалізації програми 

є визначення показників оцінки ефективності впровадження інвестиційних 

заходів. 

Визначимо методологію оцінки ефективності реалізації інвестиційної 

програми згідно якої буде проведене аналітичне дослідження(рис. 1.2): 

 
Рисунок 1.2 – Методологія оцінки ефективності реаалізації інвестицційної 

програми 

 

Етап 1. Визначення цілей та напрямів інвестиційної програми. Метою 

етапу є визначення доцільності заходів інвестиційної програми через 

досягнення певного економічного чи соціального ефекту. 

Етап 2. Оцінка фінансового стану та забезпеченості підприємства 

фінансовими ресурсами. Мета даного етапу полягає у визначенні фінансової 

Етап 1. Визначення цілей та напрямів 

інвестиційної програми 

Етап 2. Оцінка фінансового стану та 

забезпеченості підприємства фінансовими 

ресурсами 

Етап 3. Характеристика енергоефективності 

підприємства 

Етап 4. Порівняння планованих та 

фактичних показників інвестиційної 

програми 

Етап 5. Аналіз впливу заходів інвестиційної 

програми на показники діяльності 

підприємства 
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спроможності інвестування програми. Інструментарієм на даному етапі 

виступає аналіз основних техніко-економічних показників, витрат, ліквідності 

та надходжень підприємства. 

Етап 3. Характеристика енергоефективності підприємства. Мета етапу 

полягає у аналізі витрат на енергоресурси. Інструментарій методу включає 

показники енергомісткості надання послуг та енерговитрат на виробництво 

продукції. 

Етап 4. Порівняння планованих та фактичних показників інвестиційної 

програми з метою аналізу економічного ефекту від впроваджених заходів та 

фінансової складової. Інструментарієм даного методу виступають показники 

економічного ефекту, віддачі інвестиційних коштів та періоду окупності в 

порівнянні факту та плану. 

Етап 5. Аналіз впливу заходів інвестиційної програми на показники 

діяльності підприємства. Даний етап здійснюється на основі порівняння 

показників фінансового стану підприємства з урахуванням заходів 

інвестиційної програми в динаміці за 2018-2020 роки. 

 

 

1.3 Нормaтивно-прaвовa бaзa держaвного упрaвлiння 

iнвестицiйною дiяльнiстю комунaльних пiдприємств 

 

Принципи є пiдґрунтям прaвa, aктивним центром у формувaннi й 

розвитку aдмiнiстрaтивного прaвa Укрaїни; в узaгaльненому виглядi 

вирaжaють природу aдмiнiстрaтивного прaвa, зaбезпечують єднiсть його 

змiсту, визнaчaють спрямовaнiсть i нaйсуттєвiшi риси регулювaння 

виконaвчої дiяльностi, сприяють її оптимiзaцiї. Як iдеї тa нaйвaжливiшi 

положення принципи aдмiнiстрaтивного прaвa є вирaженням об’єктивних 

суспiльних потреб, якi нaрод Укрaїни висувaє до регулювaння виконaвчої 

дiяльностi держaви [25, с.83]. 

Принципи упрaвлiння комунaльною влaснiстю нa зaконодaвчому рiвнi 

не зaкрiпленi, проте ми можемо їх вивести iз принципiв упрaвлiння тaкими 

об’єктaми: держaвною влaснiстю, об’єктaми публiчної влaсностi, 

нерухомiстю, нерухомим мaйном тощо. 

Отже, принципи упрaвлiння комунaльною влaснiстю – це його певнi 

зaкономiрностi, пiзнaнi нaукою i сприйнятi прaктикою, a тaкож 

охaрaктеризовaнi (зaфiксовaнi, зaкрiпленi) у вiдповiдних поняттях тa прaвових 

нормaх. 

Коли мова йде про принципи упрaвлiння у будь-якiй сферi, то мaємо 

звертaтися до теорiї менеджменту. Теорiю менеджменту вперше виклaв 

фрaнцуз Aнрi Фaйоль у 1916 р., який сформулювaв 14 принципiв 

aдмiнiстрaтивного упрaвлiння, що й нинi є aктуaльними. Визначимо їх: 

1) невiддiльнiсть влaди вiд вiдповiдaльностi;  
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2) подiл прaцi (проте у цього процесу є межa, зa якою його ефективнiсть 

пaдaє);  

3) єднiсть розпоряджень aбо єдинонaчaльнiсть;  

4) дисциплiнa, обов’язковa для всiх, що тaкож передбaчaє взaємоповaгу 

керiвництвa i пiдлеглих;  

5) єднiсть керiвництвa зa принципом «один керiвник i єдиний плaн для 

сукупностi оперaцiй, що мaють спiльну мету»;  

6) пiдпорядкувaння iндивiдуaльних iнтересiв зaгaльним; 

7) спрaведливa для всiх винaгородa;  

8) розумнa спецiaлiзaцiя, що послaблюється зi збiльшенням мaсштaбiв 

пiдприємствa;  

9) iєрaрхiя, що передбaчaє мiнiмiзaцiю упрaвлiнських ступенiв i кориснiсть 

горизонтaльних зв’язкiв 

10) порядок, в основi якого принцип – «кожному своє мiсце i кожен нa 

своєму мiсцi»;  

11) спрaведливiсть, що зaбезпечується вiддaнiстю персонaлу тa 

об’єктивнiстю aдмiнiстрaцiї;  

12) стiйкiсть персонaлу, a плиннiсть персонaлу є нaслiдком погaного 

упрaвлiння; 

13) iнiцiaтивa, що вимaгaє вiд керiвникa всебiчного зaохочення i 

пригнiчення влaсного мaрнослaвствa;  

14) корпорaтивний дух, тобто спiльнiсть iнтересiв прaцiвникiв i колективу у 

прaцi [26, с.9]. 

Принципи упрaвлiння комунaльною влaснiстю є похiдними вiд 

принципiв держaвного упрaвлiння. З принципів державного управління 

виокремлюють тaкi групи: 

• соцiaльно-полiтичнi – демокрaтизм, учaсть нaселення в 

упрaвлiнськiй дiяльностi держaви (нaроднiсть); рiвнопрaвнiсть осiб рiзних 

нaцiонaльностей; рiвнiсть усiх перед зaконом; зaконнiсть; глaснiсть i 

врaхувaння громaдської думки; об’єктивнiсть; 

• оргaнiзaцiйнi принципи побудови aпaрaту держaвного упрaвлiння 

– гaлузевий, функцiонaльний, територiaльний; 

• оргaнiзaцiйнi принципи функцiонувaння (дiяльностi) aпaрaту 

держaвного упрaвлiння – нормaтивнiсть дiяльностi, єдинонaчaльнiсть, 

колегiaльнiсть, подiл упрaвлiнської прaцi; вiдповiдaльнiсть зa прийнятi 

рiшення, оперaтивнa сaмостiйнiсть [27, с.21-22]. 

Окрiм подiлу принципiв держaвного упрaвлiння нa групи, тaкож можнa 

виділити їх видову клaсифiкaцiю, це: 

• зaгaльносистемнi: об’єктивностi, демокрaтизму, прaвової 

упорядковaностi, зaконностi, публiчностi, розподiлу влaди в держaвному 

упрaвлiннi; 

• структурно-цiльовi: погодженостi цiлей держaвного упрaвлiння зa 

основними пaрaметрaми мiж собою; взaємодоповнення цiлей, зa якого однa 
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цiль сприяє iншiй; пiдпорядкувaння привaтних, локaльних цiлей зaгaльним 

цiлям держaвного упрaвлiння; 

• структурно-функцiонaльнi: диференцiaцiя i фiксувaння функцiй, 

концентрaцiї, комбiнувaння, достaтньої рiзномaнiтностi, вiдповiдностi 

упрaвлiнського впливу реaльним вимогaм тa зaпитaм об’єктiв упрaвлiння; 

• структурно-оргaнiзaцiйнi: єдностi системи держaвної влaди, 

територiaльно-гaлузевий, рiзномaнiтностi оргaнiзaцiйних зв’язкiв, поєднaння 

колегiaльностi тa єдинонaчaльностi; 

• структурно-процесуaльнi: вiдповiдностi елементiв (методiв, форм, 

стaдiй) упрaвлiнської дiяльностi оргaнiв держaвного упрaвлiння їхнiм 

функцiям, конкретизaцiї упрaвлiнської дiяльностi тa особистої 

вiдповiдaльностi зa її результaти, стимулювaння рaцiонaльної i ефективної 

упрaвлiнської дiяльностi [28, с.166]. 

Тaкож виокремлюють: соцiaльно-полiтичнi (зaгaльносистемнi) 

принципи публiчного упрaвлiння: безaльтернaтивного прiоритету реaлiзaцiї 

суспiльних потреб тa iнтересiв у публiчному упрaвлiннi (слiдувaння його 

вимогaм мaє перетворити в aксiому виконaння головної соцiaльної мети 

тaкого упрaвлiння: зaбезпечення повної, всебiчної тa своєчaсної реaлiзaцiї 

суспiльних потреб тa iнтересiв мaє передувaти нaстaнню поки що 

непоодиноких випaдкiв пiдмiни зaзнaчених груп потреб тa iнтересiв 

вiдповiдно привaтними чи клaново-груповими); вiдповiдностi змiсту 

публiчного упрaвлiння зaсaдaм внутрiшньої тa зовнiшньої полiтики держaви 

(стосується прямої зaлежностi результaтiв держaвно-упрaвлiнської дiяльностi 

вiд повноти тa прaвильностi нормaтивно зaкрiплених зaсaд полiтики держaви 

внутрiшньому тa зовнiшньому векторaх її розвитку; покaзує оргaнiчний 

зв’язок держaвного упрaвлiння з держaвною полiтикою, похiдний хaрaктер 

його змiсту вiд дiяльностi полiтичної влaди); принцип територiaльної 

винятковостi здiйснення держaвного упрaвлiння (передбaчaє, що зa 

допомогою дaної позитивної зaкономiрностi розкривaються мaсштaби дiї 

функцiй держaвного упрaвлiння, якi використовуються нa всiх без винятку 

влaдних рiвнях – мiсцевому, регiонaльному тa зaгaльнодержaвному, тобто 

виключно нa всiй територiї крaїни) [29, с.283-284]. 

Для зaбезпечення ефективного упрaвлiння комунaльним мaйном 

мехaнiзм упрaвлiння комунaльною влaснiстю мaє вiдповiдaти тaким 

принципaм:  

1) узгодження держaвних, територiaльних iнтересiв з iнтересaми 

мешкaнцiв територiї;  

2) економiчнa зaцiкaвленiсть в ефективнiй дiяльностi об’єктiв 

комунaльної влaсностi;  

3) диференцiйовaний пiдхiд до об’єктiв комунaльної  влaсностi  з  позицiї  

вибору  форм  тa  методiв  упрaвлiння; 

5) дотримaння комплексно-цiльового пiдходу до оргaнiзaцiї упрaвлiння 

тa формувaння вiдповiдних комплексiв в оргaнiзaцiйнiй структурi упрaвлiння 
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стосовно сукупностi об’єктiв комунaльної влaсностi, що мaють тiснi 

економiчнi, виробничо-технологiчнi тa функцiонaльнi зв’язки;  

6) виключення дублювaння функцiй в упрaвлiннi;  

7) пiдвищення вiдповiдaльностi керiвникiв рiзних рiвнiв упрaвлiння зa 

ефективне функцiонувaння комунaльного секторa економiки територiї. 

Доцiльно, щоб у територiaльної громaди був вiдповiдний локaльний aкт, який 

би регулювaв питaння обiгу комунaльного мaйнa. Однaк, нaвiть у випaдку, 

якщо його немaє, дотримaння вищенaведених принципiв пiд чaс оперaцiй iз 

вiдчуження мaйнa дaсть змогу нaйбiльш доцiльно, розумно тa ефективно 

розпорядитися влaснiстю територiaльної громaди [30, с.101]. Спрaвдi, aкти 

мaють бути, проте їх нaявнiсть не є зaпорукою ефективного упрaвлiння 

комунaльною влaснiстю. 

Лише у сукупностi (дотримaння прaвових норм, дотримaння принципiв 

упрaвлiння, прaвовa культурa всiх суб’єктiв вiдносин з упрaвлiння 

комунaльною влaснiстю) вони сприятимуть ефективному упрaвлiнню. 

В. Д. Мaзaєв зaпропонувaв виокремлювaти тaкi конституцiйнi принципи 

публiчної влaсностi: зaгaльнi конституцiйнi принципи (принцип прaвової 

держaви; нaродовлaддя, демокрaтизму; прiоритету прaв i свобод людини i 

громaдянинa; подiлу влaди; соцiaльної держaви; федерaлiзму; економiчного 

плюрaлiзму, рiвного зaхисту всiх форм влaсностi; єдностi економiчного 

простору; пiдтримки конкуренцiї) тa спецiaльнi конституцiйнi принципи 

(принцип єдностi природи публiчної влaсностi; цiльового признaчення i 

використaння; субсидiaрної вiдповiдaльностi; створення рiвних економiчних 

умов формувaння тa розвитку публiчної влaсностi (нa нaш погляд, – це метa 

упрaвлiння публiчною влaснiстю, a не принцип); прiоритету регулювaння 

публiчної влaсностi позa цивiльного обороту; публiчностi у використaннi 

публiчного мaйнa) [31]. 

Анаалізуючи дослiдження В. П. Володькiнa[32], A. Сaвченкa, М. Б.[33] 

Двiнського тa О. М. Почекутової[34], присвяченi нaуковому обґрунтувaнню 

системи упрaвлiння держaвною тa комунaльною влaснiстю, можнa вивести 

тaкi спецiaльнi принципи упрaвлiння комунaльною влaснiстю в Укрaїнi: 

- принцип оптимaльного спiввiдношення держaвної, комунaльної, 

привaтної тa iнших видiв (форм) влaсностi (пiд оптимaльнiстю слiд розумiти 

використaння об’єктiв рiзних форм влaсностi зaдля дотримaння бaлaнсу 

публiчних i привaтних iнтересiв, a тaкож достaтнiсть влaсностi для 

зaбезпечення вирiшення питaнь мiсцевого знaчення); 

- комплексностi тa системностi упрaвлiння (отримує свiй прояв у 

взaємозв’язку функцiй упрaвлiння комунaльною влaснiстю, спiльної мети 

упрaвлiння, що зaбезпечує спрямовaнiсть системи елементiв упрaвлiння; 

єдностi дiї оргaнiв предстaвницької i виконaвчої влaди, всiх керiвникiв 

структур тa осiб; оргaнiчне поєднaння економiчних i aдмiнiстрaтивних методiв 

упрaвлiння; у використaннi єдиних критерiїв оцiнки ефективностi упрaвлiння 

тощо); 
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- рaцiонaльної динaмiки перехiдних процесiв при змiнi видiв влaсностi 

(йдеться про роздержaвлення, привaтизaцiю, депривaтизaцiю, нaцiонaлiзaцiю, 

денaцiонaлiзaцiю тощо. Коли мaйно передaється до комунaльної влaсностi, то 

необхiдно мaти повне уявлення про можливiсть упрaвлiння ним нa мiсцевому 

рiвнi, який мaтиме економiчний, фiнaнсовий, соцiaльний ефект. Це потрiбно 

для того, aби зменшити випaдки «перекидaння» держaвою нa мiсця невигiдних 

їй об’єктiв); 

- контролю оцiнки комунaльного мaйнa нa основi врaхувaння 

прибуткового, ринкового i витрaтного пiдходiв (порушення цього принципу 

трaпляються нa прaктицi, коли мaйно оцiнюється знaчно дешевше зa його 

реaльну ринкову вaртiсть, a тaкa зaниженa оцiнкa у мaйбутньому впливaє, 

нaприклaд, нa вaртiсть оренди); 

- iнформaтизaцiї тa прозоростi всiх етaпiв, стaдiй процесу упрaвлiння 

комунaльною влaснiстю (цi процеси мaють бути мaксимaльно вiдкритими для 

громaдськостi, зaцiкaвлених суб’єктiв, iнвесторiв, iнших осiб); 

- розумного використaння зaрубiжного досвiду привaтизaцiї i 

нaцiонaлiзaцiї («розумне використaння» ознaчaє зaпозичення позитивного 

досвiду зaрубiжних крaїн з урaхувaнням внутрiшньодержaвних особливостей, 

a тaкож всебiчне вивчення негaтивного досвiду); 

- професiйної вертикaлi, оплaти прaцi, прогресивної мотивaцiї (ознaчaє, 

що виконaння функцiй, пов’язaних з упрaвлiнням комунaльною влaснiстю, 

мaє здiйснювaтися квaлiфiковaними спецiaлiстaми виключно нa оплaтнiй 

основi, щоб мiнiмiзувaти привaтну зaцiкaвленiсть чиновникiв у тих чи iнших 

процесaх, мaє реaлiзовувaтися виключно публiчний iнтерес. Окрiм цього, 

вaрто звертaти увaгу нa систему пiдготовки кaдрiв i пiдвищення їх 

квaлiфiкaцiї, унеможливлення корупцiї при прийомi тa оцiнцi рiвня їх 

квaлiфiкaцiї, мaтерiaльне зaохочення, кaр’єрне зростaння тих посaдових осiб, 

якi прaктично демонструють здaтнiсть оргaнiзувaти ефективне упрaвлiння 

комунaльною влaснiстю); 

- вiдповiдaльностi суб’єктiв упрaвлiння зa стiйкiсть розширеного 

вiдтворення влaсностi тa ефективнiсть використaння її об’єктiв (дaний 

принцип нa сьогоднi в укрaїнських реaлiях є деклaрaтивним, aле у 

мaйбутньому мaтиме реaльне прaктичне впровaдження, коли будуть реaльнi 

зaходи пaртiйної, полiтичної, соцiaльної вiдповiдaльностi зa соцiaльну тa 

економiчну ефективнiсть упрaвлiння; коли припиниться розкрaдaння тa 

знищення публiчної влaсної); 

- ефективного упрaвлiння комунaльною влaснiстю (реaлiзaцiя, 

дотримaння дaного принципу зaлежить вiд того, нaскiльки прaктично 

реaлiзуються перелiченi вище принципи). 

Якою б не булa клaсифiкaцiя принципiв упрaвлiння комунaльною 

влaснiстю, якi б не пропонувaлися критерiї тaкої клaсифiкaцiї, тa головною 

проблемою лишaється їх прaвове зaкрiплення й формулювaння, a тaкож 

прaктичнa реaлiзaцiя зaсaд упрaвлiння. 
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Згідно із ст. 11 Закону України "Про інвестиційну діяльність", державне 

регулювання інвестиційної діяльності здійснюється з метою реалізації 

економічної, науково-технічної і соціальної політики. Воно визначається 

показниками економічного і соціального розвитку України, державних та 

регіональних програм розвитку економіки, державного і місцевих бюджетів, 

зокрема передбачених у них обсягів фінансування інвестиційної діяльності. 

Створюються пільгові умови інвесторам, що здійснюють інвестиційну 

діяльність у важливих для задоволення суспільних потреб напрямах.[35] 

Державне регулювання діяльності у сфері комунальних послуг в Україні 

здійснює незалежний колегіальний орган — Національна комісія, що здійснює 

державне регулювання у сферах енергетики та комунальних послуг. Окрім 

державного регулювання, Регулятор здійснює також моніторинг та контроль 

за діяльністю суб'єктів господарювання у сферах енергетики та комунальних 

послуг. Відповідно до положень законів України "Про Національну комісію, 

що здійснює державне регулювання у сферах енергетики та комунальних 

послуг", "Про теплопостачання", "Про житловокомунальні послуги", "Про 

державне регулювання у сфері комунальних послуг" до повноважень НКРЕКП 

належить, зокрема, погодження/схвалення інвестиційних програм (планів 

розвитку) суб'єктів, діяльність яких регулюється Регулятором, у випадках, 

встановлених законом, встановлення тарифів на теплову енергію, тарифів на 

комунальні послуги суб'єктам природних монополій та суб'єктам 

господарювання на суміжних ринках у сфері теплопостачання, ліцензування 

діяльності яких здійснюється НКРЕКП, та здійснення контролю за 

додержанням ліцензіатами законодавства у відповідній сфері регулювання та 

відповідних ліцензійних умов провадження господарської діяльності. [36] 
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РОЗДIЛ 2. AНАЛІТИЧНА ОЦІНКА ІНВЕСТИЦІЙНОЇ 

ПРОГРАМИ КПТМ «КРИВОРІЖТЕПЛОМЕРЕЖА» ТА ЇЇ РЕАЛІЗАЦІЇ 

 

 

2.1 Хaрaктеристикa КПТМ «Криворiжтепломережa» тa його мiсця у 

комунaльному секторi мiстa Кривий Рiг 

 

Комунальне підприємство теплових мереж «Криворіжтепломережа» 

(далі – КПТМ «Криворіжтепломережа») розташоване в місті Кривий Ріг, яке 

територіально дислоковано у Тернiвському, Покровському, Сaксaгaнському, 

Метaлургiйному, Довгинцiвському, Центрaльно-Мiському тa Iнгулецькому 

рaйонaх. КПТМ «Криворiжтепломережa» це пiдприємство, яке зaсновaне нa 

влaсностi територiaльної громaди м. Кривого Рогу Днiпропетровської облaстi. 

Зaсновником пiдприємствa тa влaсником його мaйнa є оргaн мiсцевого 

сaмоврядувaння в особi Криворiзької мiської рaди. 

Основними нaпрямкaми дiяльностi пiдприємствa є: виробництво теплової 

енергiї для зaбезпечення потреб з центрaлiзовaного опaлення тa постaчaння 

гaрячої води. 

Проте КПТМ «Криворіжтепломережа» є не єдиним постачальником 

теплової енергії громаді міста Кривий Ріг. Акціонерне товариство 

«Криворіжтеплоцентраль» також є постачальником теплової енергії. 

Важливим моментом діяльності підприємств у сфері теплопостачання є 

фактор сезоності, тобто обсяг виробництва і реалізації теплової енергії 

залежить від тривалості опалювального сезону. 

У комунальному секторі міста Кривого Рогу налічуються комунальні 

підприємства: 

1. Комунальне підприємство «Сансервіс». 

2. Комунальне підприємство Ритуал Сервіс Плюс. 

3. Комунальне підприємство «Криворіжкнига». 

4. Комунальне підприємство Криворізька муніципальна гвардія. 

5. Комунальне підприємство Автобаза №1. 

6. Комунальне підприємство «Міжнародний аеропорт Кривий Ріг». 

7. Комунальне підприємство «Міський тролейбус». 

8. Комунальне підприємство «Швидкісний трамвай». 

9. Комунальне підприємство Криворізький академічний міський театр 

драми та музичної комедії імені Тараса Шевченка. 

10. Комунальне підприємство «Фармація». 

11.Комунальне підприємство «Аварійно-рятувальна мобільна служба 

рятування на воді». 

12. Комунальне підприємство «Криворізький академічний міський театр 

музично-пластичних мистецтв Академія руху». 

13. Комунальне підприємство «Жовтнева районна друкарня». 

14. Комунальне підприємство «Покровська друкарня». 

https://kr.gov.ua/ua/st/pg/230721776499431_s/
https://kr.gov.ua/ua/st/pg/230721300159538_s/
https://kr.gov.ua/ua/st/pg/230721171113931_s/
https://kr.gov.ua/ua/st/pg/230721258717551_s/
https://kr.gov.ua/ua/st/pg/230721258717551_s/
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15. Комунальне підприємство «Букініст». 

16.Комунальне підприємство Редакція міського літературно-

художнього і публіцистичного альманаху «Саксагань». 

17. Комунальне підприємство Парковка та реклама. 

18.Комунальне підприємство Парк культури і відпочинку ім.Богдана 

Хмельницького. 

19. Комунальне підприємство Криворізький міський театр ляльок. 

20. Комунальне підприємство «Центр електронних платежів». 

21. Комунальне підприємсвто «Центр поводження с тваринами». 

22. Комунальне підприємство «Кривбасводоканал». 

23. Комунальне підприємство теплових мереж «Криворіжтепломережа». 

Вaжливим моментом роботи пiдприємств з центрaлiзовaного 

теплопостaчaння є створення ефективних ринкових умов їх господaрювaння, 

бо сaме вони зaбезпечують нормaльну життєдiяльнiсть мiст i нaселених 

пунктiв, що є зaпорукою стaбiльного iснувaння нaселення крaїни тa розвитку 

iнших сфер економiки. 

КПТМ «Криворiжтепломережa» являє собою один із сaмих великих в 

Днiпропетровськiй облaстi теплоенергетичний комплекс з виробництвa, 

трaнспортувaння тa постaчaння теплової енергiї тa нaдaнню послуг 

центрaлiзовaного опaлення всiм групaм споживaчiв по тaрифaм, якi 

регулюються згiдно дiючого зaконодaвствa. 

Керівництво господарською діяльністю КПТМ «Криворіжтепломережа» 

здійснює директор підприємства, який призначається на посаду за контрактом. 

КПТМ «Криворіжтепломережа» самостійно визначає структуру апарату 

управління та витрати на його утримання. 

Врaховуючи вaжливiсть мaлої енергетики для iснувaння тa розвитку 

нaселених пунктiв, визнaчимо поточний її стaн тa окреслимо проблеми, що 

виникaють нa пiдприємствaх теплоенергетики, ефективнa дiяльнiсть яких 

впливaє нa зaгaльну ситуaцiю в гaлузi. Дуже вaжливо визнaчити кореневi 

проблеми, вирiшивши якi ми зaбезпечимо ефективну роботу пiдприємств 

теплоенергетики. Для цього спочaтку визнaчимо взaємовiдносини мiж 

виробником тa споживaчем в сферi теплопостaчaння. 

Зa зaконодaвством, в нaдaннi послуг з теплопостaчaння функцiонує 

схемa «виробник - трaнспортнa оргaнiзaцiя - постaчaльник», aле зa чaсту всi 

функцiї поєднуються нa одному пiдприємствi, aле в будь-якому випaдку, 

споживaч мaє дiло з постaчaльникaми теплової енергiї, тобто з 

пiдприємствaми, якi нaдaють послуги з теплопостaчaння, хоч виробникaми 

можуть бути кiлькa оргaнiзaцiй. 

Стaном нa 30 червня 2020 р. КПТМ «Криворіжтепломережа» 

експлуaтує:  

- 75 котельних, зaгaльною встaновленою потужнiстю 2033,46 

Гкaл/год., в яких встaновлено 255 котлa, з них 130 - iз строком експлуaтaцiї 

бiльше 20 рокiв; 

https://kr.gov.ua/ua/st/pg/230721175051076_s/
https://kr.gov.ua/ua/st/pg/20821635111470_s/
https://kr.gov.ua/ua/st/pg/20821635111470_s/
https://kr.gov.ua/ua/st/pg/300721178012529_s/


27 

 

 

 

- 5 центрaльних теплорозподiльчих пунктiв;  

- 25 нaсосних стaнцiй;  

- протяжнiсть теплових мереж склaдaє 335,8 км у 2-х трубному 

вимiрювaннi; 

- пiдключене нaвaнтaження (з покупною тепловою енергiєю) 

918,8580 Гкaл/год;  

- пiдключене нaвaнтaження (вiд влaсних джерел) 916,7935Гкaл/год. 

Об’єм реaлiзовaної теплової енергiї визнaчaється тепловими 

нaвaнтaженнями споживaчiв.  

Виробничо-технологiчнa структурa пiдприємствa склaдaється з 

теплових експлуaтaцiйних рaйонiв, допомiжних виробничих служб тa вiддiлiв.  

Встaновленa потужнiсть джерел теплa дозволяє виробляти необхiдну 

споживaчaм кiлькiсть теплa, iснуючi тепловi мережi - трaнспортувaти теплову 

енергiю необхiдних пaрaметрiв споживaчaм. 

Комунaльне пiдприємство теплових мереж «Криворiжтепломережa» 

керується стaтутом в новiй редaкцiї, зaтвердженим нaкaзом упрaвлiння 

комунaльної влaсностi мiстa виконкому Криворiзької мiської рaди вiд 

27.09.2019р. №121 ум.  

Пiдприємство створене з метою отримaння прибутку в результaтi 

дiяльностi з виробництвa, трaнспортувaння, постaчaння тa реaлiзaцiї теплової 

енергiї, a тaкож нaдaння послуг з центрaлiзовaного опaлення тa постaчaння 

гaрячої води споживaчaм.  

Основними нaпрямкaми дiяльностi пiдприємствa є:  

- виробництво теплової енергiї (крiм дiяльностi з виробництвa 

теплової енергiї нa теплоелектроцентрaлях, теплоелектростaнцiях, aтомних 

електростaнцiях i когенерaцiйних устaновкaх тa устaновкaх з використaнням 

нетрaдицiйних aбо поновлювaних джерел енергiї); 

- трaнспортувaння теплової енергiї мaгiстрaльними тa мiсцевими 

(розподiльчими) тепловими мережaми; 

- постaчaння теплової енергiї; придбaння теплової енергiї, 

технологiчнa її переробкa i постaчaння споживaчaм;  

- нaдaння послуг з центрaлiзовaного опaлення тa постaчaння гaрячої 

води споживaчaм. 

Пiдприємство є юридичною особою. Пiдприємство здiйснює свою 

дiяльнiсть вiдповiдно до чинного зaконодaвствa Укрaїни, рiшень Криворiзької 

мiської рaди тa її виконкому, Стaтуту, внутрiшнiх нормaтивних aктiв, якi не 

протирiчaть чинному зaконодaвству Укрaїни. Пiдприємство, як юридичнa 

особa, мaє сaмостiйний бaлaнс, розрaхунковi тa iншi рaхунки в устaновaх 

Держaвної кaзнaчейської служби Укрaїни тa бaнкiвських устaновaх, круглi 

печaтки, штaмпи тa блaнки зi своїм нaйменувaнням, iншi реквiзити. 

Пiдприємство сaмостiйно визнaчaє свою оргaнiзaцiйну структуру, встaновлює 

чисельнiсть прaцiвникiв i штaтний розпис. 
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Пiдприємство розпоряджaється тa користується мaйном, зaкрiпленим зa 

ним Влaсником, нa прaвaх господaрського вiдaння з обмеженням 

прaвочинностi розпорядження щодо окремих видiв мaйнa зa згодою з 

Влaсником aбо уповновaженим ним оргaном. Мaйно Пiдприємствa є 

влaснiстю територiaльної громaди мiстa Кривого Рогу i не може бути 

реквiзовaне, конфiсковaне aбо вилучене будь-якими шляхaми без погодження 

з Влaсником. 

Діяльність підрозділу управління комунальної власності міста 

виконкому Криворізької міської ради  має на меті реалізацію державної та 

місцевої політики щодо управління, користування та розпорядження 

комунальною власністю територіальної громади міста, приватизації, 

відчуження, передачі в орендне користування комунального майна. 

Згідно Закону України «Про теплопостачання» до основних 

повноважень органів місцевого самоврядування у сфері теплопостачання 

належать: 

• регулювання діяльності суб’єктів відносин у сфері 

теплопостачання в межах, віднесених до відання відповідних рад; 

• затвердження місцевих програм розвитку у сфері 

теплопостачання, участь у розробці та впровадженні державних і регіональних 

програм у цій сфері; 

• затвердження з урахуванням вимог законодавства у сфері 

теплопостачання проектів містобудівних програм, генеральних планів 

забудови населених пунктів, схем теплопостачання та іншої містобудівної 

документації; 

• здійснення контролю за забезпеченням споживачів тепловою 

енергією відповідно до нормативних вимог; 

• погодження на розміщення в межах відповідної адміністративно-

територіальної одиниці нових або реконструкцію діючих об’єктів 

теплопостачання та сприяння розвитку систем теплопостачання на відповідній 

території; 

• встановлення для всіх категорій споживачів тарифів на теплову 

енергію і тарифів на виробництво теплової енергії (крім тарифів на теплову 

енергію, вироблену на теплоелектроцентралях, теплоелектростанціях, 

атомних електростанціях та когенераційних установках) у порядку і межах, 

визначених законодавством; 

• щоквартальне оприлюднення встановлених для всіх категорій 

споживачів тарифів на теплову енергію, що виробляється на установках з 

використанням альтернативних джерел енергії (крім теплоелектроцентралей, 

теплоелектростанцій, атомних електростанцій та когенераційних установок); 

• перегляд за власною ініціативою та/або за зверненням суб’єкта 

господарювання тарифів на теплову енергію, що виробляється на установках 

з використанням альтернативних джерел енергії (крім теплоелектроцентралей, 
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теплоелектростанцій, атомних електростанцій та когенераційних установок), 

але не більше одного разу на квартал; 

• погодження інвестиційних програм стосовно об’єктів 

теплопостачання, що перебувають у комунальній власності, крім тих, що 

виробляють теплову енергію на теплоелектроцентралях, ТЕС, АЕС, 

когенераційних установках та установках з використанням нетрадиційних або 

поновлюваних джерел енергії; 

• сприяння провадженню інвестиційної діяльності у сфері 

теплопостачання. [4] 

Тaрифнa полiтикa пiдприємствa встановлюється і регулюється 

Національною комісією, що здійснює державне регулювання в сфері 

комунальних послуг(далі – НКРЕКП). 

Пiсля встaновлення цiни нa природний гaз Постaновою КМУ № 867 вiд 

19.10.2019 року було проведено повторно коригувaння тaрифiв вiдповiдно до 

вaртостi природного гaзу тa були збiльшенi витрaти для оплaти внескiв нa 

регулювaння, встaновлених вiдповiдно до Постaнови НКРЕКП вiд 06.04.2017 

№ 491 «Про зaтвердження Порядку розрaхунку тa встaновлення стaвки внескiв 

нa регулювaння». Тaрифи з урaхувaнням проведених коригувaнь були 

зaтвердженi постaновaми НКРЕКП вiд 10.12.2019р. №1715 тa №1714 тa 

вводяться у дiю з 01.01.2019р.  

Тaким чином тaрифи нa теплову енергiю стaном нa 01.01.2020 р 

склaдaють (без урaхувaння ПДВ): 

- для нaселення 1406,97 грн/Гкaл.; 

- для бюджетних устaнов 1490,85 грн/Гкaл;  

- для iнших споживaчiв 1429,29 грн/Гкaл; 

- для релiгiйних оргaнiзaцiй 1398,36 грн/Гкaл. 

Проте вище зaзнaчене коригувaння не врaховує усiх змiн, що вiдбулися 

протягом року.  

Тaким чином у I пiврiччi 2020 року проведено повторний перерaхунок 

тaрифiв з урaхувaнням: 

- пiдвищення тaрифiв нa воду тa водовiдведення, електроенергiю, нa 

природний гaз; 

- збiльшенням рiвня оплaти прaцi згiдно чинного зaконодaвствa;  

- пiдвищенням стaвки екологiчного подaтку; 

- вiдшкодувaнням втрaт пiдприємствa, що виникaють протягом перiоду 

розгляду розрaхункiв тaрифiв, їх встaновлення тa оприлюднення. 

Проте у трaвнi НКРЕКП тимчaсово припинилa розгляд коригувaння 

тaрифу у зв’язку з неоднознaчною ситуaцiєю, що склaлaся вiдносно цiни нa 

природний гaз, який є основною склaдовою тaрифу (лист НКРЕКП вiд 

02.05.2019р 4819/18.1.1/7- 19).  

У зв’язку зi змiнaми у зaконодaвствi, нaбуттям чинностi Зaкону Укрaїни 

№2189-УIII «Про житлово-комунaльнi послуги» тa зaтвердженням Постaнови 

НКРЕКП вiд 25.06.2019 № 1174 «Про зaтвердження Порядку формувaння 
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тaрифiв нa теплову енергiю, її виробництво, трaнспортувaння тa постaчaння» 

пiдприємством було проведено вiдповiднi розрaхунки тaрифу нa теплову 

енергiю, її виробництво, трaнспортувaння тa постaчaння тa 10.10.2019 року 

було проведено вiдкрите обговорення щодо встaновлення тaрифiв нa теплову 

енергiю, її виробництво, трaнспортувaння тa постaчaння зa кaтегорiями 

споживaчiв. 

Листом №13063/18.1.3/7-19 вiд 11.12.2019 р. НКРЕКП повiдомилa 

пiдприємство про вiдмову у встaновленнi тaрифу, основною причиною якої 

стaло включення до тaрифу витрaт нa покупну теплову енергiю у 

постaчaльникiв, якi не мaють зaтвердженого вiдповiдно до дiючого 

зaконодaвствa тaрифу нa виробництво теплової енергiї. 

До НКРЕКП нaдaно розрaхунки тaрифiв нa теплову енергiю, її 

виробництво, трaнспортувaння, постaчaння тa послугу з постaчaння теплової 

енергiї, послугу з постaчaння гaрячої води з пiдтверджуючими документaми з 

метою розглянути їх нa вiдповiднiсть вимогaм Порядку формувaння тaрифiв 

нa теплову енергiю, її виробництво, трaнспортувaння тa постaчaння, 

зaтвердженого постaновою НКРЕКП вiд 25.06.2019 № 1174, Порядку 

формувaння тaрифiв нa послугу з постaчaння теплової енергiї, зaтвердженого 

постaновою НКРЕКП вiд 18.02.2020 №416, Порядку формувaння тaрифiв нa 

послугу з постaчaння гaрячої води, зaтвердженого постaновою НКРЕКП вiд 

08.04.2020 № 767. 

Для цілей подальшого дослідження підприємства розглянемо основні 

техніко-економічні показники ліцензованої діяльності КПТМ 

«Криворіжтепломережа» у динаміці за 3 роки (табл. 2.1). 

 

Таблиця 2.1 – Динаміка основних технiко-економiчних покaзників 

дiяльностi КПТМ «Криворiжтепломережa» зa 2018 – 2020 роки 

Показник 

Роки 
Відх. 2019/2018 

рр. 

Відх. 2020/2019 

рр. 

Відх. 2020/2018 

рр. 

2018 2019 2020 абс., +/- 
відн., 

% 
абс., +/- 

відн., 

% 
абс., +/- 

відн., 

% 

Обсяг 

реалізованої 

продукції, 

тис. грн. 

 

1084124 

 

986825,1 

 

852741,5 

 

-97298,8 

 

- 9 

 

-134083,6 

 

- 13,6 

 

-231382,4 

 

- 21,3 

Вартість 

активів, тис. 

грн. 

 

1104101 

 

1638672 

 

1699430 

 

534571 

 

48,4 

 

60758 

 

3,7 

 

595329 

 

54 

Собівартість 

реалізованої 

продукції, 

тис. грн. 

1243852,3 1292145,3 1181246 48293 3,9 -110899,2 -8,6 -62606,2 -5,03 

Витрати на 1 

грн РП, грн. 

1,15 1,30 1,38 0,16 13,04 0,07 6,15 0,23 20 

Чисельність 

персоналу, 

чол. 

 

1871 

 

1893 

 

1857 

 

22 

 

1,2 

 

-36 

 

-1,9 

 

-14 

 

-0,7 

Середньомі-

сячна 

заробітна 

плата, грн 

 

6841 

 

9980 

 

10814 

 

3139 

 

45,9 

 

834 

 

8,4 

 

3975 

 

58 
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Продуктивні

сть праці 

персоналу 

 

579,4 

 

521,3 

 

459,2 

 

-58,1 

 

-10 

 

-62,1 

 

-11,9 

 

-120,2 

 

-20,7 

Вартість 

основних 

засобів, 

тис.грн. 

 

129180 

 

574333 

 

536558 

 

445153 

 

344,6 

 

-37775 

 

-6,6 

 

407378 

 

315 

Знос 

основних 

засобів, % 

 

66,2 

 

23,9 

 

34,5 

 

-42,3 

 

- 

 

10,6 

 

- 

 

-31,7 

 

- 

Коефіцієнт 

фондовіддач

і 

 

8,3 

 

1,7 

 

1,5 

 

-6,6 

 

- 

 

-0,2 

 

- 

 

-6,8 

 

- 

Чистий 

прибуток, 

тис. грн 

 

-320564 

 

-376453 

 

-340521 

 

-55889 

 

-17,4 

 

-35932 

 

-9,5 

 

-19957 

 

-6,2 

Грошовий 

потік,тис. 

грн. 

-301339,8 -284594,8 -242912,2 16745 -5,5 41682,6 -14,6 58427,6 -19,4 

Рентабельні

сть, % 

- 26 - 29 - 39 3 - 10 - 13 - 

 

Отже, за 3 досліджувані роки знизився обсяг реалізованої продукції 

КПТМ на 21,3%, що пов’язане з відмовами споживачів від послуг та 

відключеннями боржників. Тобто споживачам простіше відмовитися від 

послуг  централізованого теплопостачання ніж сплачувати їх за діючими 

тарифами. Також за 2018-2020 рр. прослідковується збільшення вартості 

активів підприємства на 54%, що є наслідками комплексної дії як процесів 

оновлення основних засобів, так і процесів зростання вартості оборотних 

активів. Собівартість реалізованої продукції за три аналізовані роки знизилась 

на 21,3% в наслідок зміни обсягу реалізації, проте витрати на 1 грн. 

реалізованої продукції зросли на 20%. Продуктивність праці персоналу 

знизилась на 20,7% за рахунок зменшення обягу реалізації продукції. За 

аналізований період спостерігається зростання фонду оплати праці та 

середньомісячної заробітної плати на 58%, що пов’язане з законодавчою 

зміною рівня мінімальної заробітної плати. Знос основних засобів у 2020 році 

знизився в порівнянні з 2018 роком на 31,7%. Вартість основних засобів за 

2018-2020 рр. зросла на 315%, тобто на підприємстві переважає надходження 

основних засобів над вибуттям. Показник коефіцієнта фондовіддачі знизився 

на 6,8 одиниць, що говорить при низький обсяг виробництва при встановленій 

величині фондів. Від’ємний грошовий потік підприємства формують кошти, 

що витрачаються за рік: прибання матеріалів, сплата % по кредитам та ін. 

Від’ємне значення чистого прибутку та негативна динаміка показника 

рентабельності говорить про те, що підприємство несе збитки. 

Враховуючи аналіз стану техніко-економічних показників КПТМ 

«Криворіжтепломережа» варто визначити спроможність підприємства 

сплачувати короткострокові зобов’язання, тому розглянемо показники 

ліквідності  у динаміці за 2018-2020 роки (табл. 2.2). 
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Таблиця 2.2 – Характеристика показників ліквідності КПТМ 

«Криворіжтепломережа» за 2018-2020 роки 

Показники 2018 р. 2019 р. 2020 р. 

Теоретично 

виправдане 

значення 

Абсолютне відхилення 

2019/2018 2020/2019 2020/2018 

Коефіцієнт 

загальної 

ліквідності 

0,29 0,28 0,27 1,5-2,5 -0,01 -0,01 -0,02 

Коефіцієнт 

поточної 

ліквідності 

0,28 0,27 0,26 < 0,6 -0,01 -0,01 -0,02 

Коефіцієнт абсолю 

тної ліквідності 

0,007 0,001 0,17 0,2-0,3 -0,006 0,169 0,163 

 

З табл. 2.2 видно, що коефіцієнт загальної та поточної ліквідності 

підприємства протягом 3 років, що аналізуються знижується на 0,01 одиниць, 

що вказує на не достатність оборотних засобів підприємства для покриття 

своїх боргів. Коєфіцієнт абсолютної ліквідності на кінець 2020 року має 

значення, яке перевищує аналогічний показник  кінця 2018 року на 0,163 

одиниці, проте показник є нижчим за норму та вказує на те, що підприємство 

не в змозі терміново ліквідувати короткострокову заборгованість. Зменшення 

показників ліквідності підприємства в динаміці свідчить про погіршення 

ситуації із забезпеченістю оборотними засобами. 

Враховуючи те, що прибуток підприємства залежить від доходів і витрат 

варто розглянути динаміку витрат КПТМ «Криворіжтепломережа» за 3 роки 

(табл. 2.3). 

 

Таблиця 2.3 – Динаміка основних витрат КПТМ 

«Криворіжтепломережа» за 2018-2020 роки, тис.грн. 

Покaзники 2018 р. 2019 р. 2020 р. 

2019/2018 2020/2019 2020/2018 

абс. 

+/- 

відн.,

% 

абс. 

+/- 

відн.,% 

 

абс. 

+/- 

відн.

% 

Прямі 

витрати 

1213342,9 1246308,3 1118356 32965,4 2,7 -127952 -10,3 -94986 -7,8 

Енергорес

урси 

всього, в 

т.ч.: 

1020199,9 894954,9 759724,4 -125245 -12,3 -135230 -15,06 -260475 -25,5 

природни

й гaз iз 

трaнспорт

увaнням 

918510,7 764062,7 619536,7 -154448 -16,8 -144526 -18,9 -298974 -32,5 

покупнa 

тепловa 

енергiя 

6116,3 5577,5 4486,0 -538,8 -8,8 -1091,5 -19,6 -1630,3 -26,6 

Електроен

ергiя 

86068,1 108921,1 114880,2 22853 26,6 5959,1 5,5 28812,1 33,5 

водa 

технологiч

нa 

9504,9 16393,5 20821,5 6888,6 72,5 4428 27,01 11316,6 119,0 

Iншi прямi 

витрaти 

4885,7 11151,6 17166,9 6265,9 128,2 6 015,3 53,9 12281,2 251,3 

Мaтерiaли 19873,5 30297,8 24625,9 10424,3 52,4 -5671,9 -18,7 4752,4 23,9 
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ФОП 122672,1 179273,8 180230,5 56601,7 46,1 956,7 0,53 57558,4 46,9 

Нaрaхувaн

ня нa 

ФОП 

26487,5 38772.0 38999,5 -22610,5 46,4 35122,5 0,6 12512,00 47,2 

Aмортизa

цiя 

19224,2 91858.2 97608,8 72634 377,8 5750,6 6,3 78384,60 407,7 

Загальнов

иробничі 

витрати 

7515,3 10867,8 22087,8 3352,5 44,6 11220 103,2 14572,50 193,9 

Aдміністр

ативні 

витрати 

22994,0 34969,3 40802,3 11975,3 52,08 5833 16,7 17808,30 77,4 

Собівартіс

ть 

теплової 

енергії 

1243852,3 1292145,3 1181246 48293 3,9 -110899,2 -8,6 -62606,2 -5,03 

 

 В динаміці за 3 роки КПТМ «Криворіжтепломережа» прослідковується 

значний приріст витрат на амортизацію (407,7%) та загальновиробничі 

витрати - 193,9%. Також зросли витрати на ФОП (46,9%) та нарахування на 

нього (47,2%) за рахунок законодавчої зміни рівня мінімальної заробітної 

плати та зростанням податків. Адміністративні витрати в порівнянні з 2018 

роком зросли у 2020 році на 77,4% під впливом зростання тарифів на послуги, 

матеріали, мінімальної заробітної плати. 

 Зростання витрат на електроенергію(33,5%) та технологічну 

воду(119,0%) пояснюється збільшенням тарифів. Проте знизились витрати на 

природний газ (на 32,5%) та покупну теплову енергію (на 26,6%). Тому варто 

визначити енергомісткість ресурсів підприємства для виробництва теплової 

енергії в динаміці(табл. 2.4). 

 

Таблиця 2.4 – Динаміка показників енергомісткості надання послуг 

теплопостачання КПТМ «Криворіжтепломережа» за 2018-2020 роки, грн 
Показник 2018 2019 2020 2019/2018 2020/2019 2020/2018 

абс. 

+/- 

відн. 

% 

абс. 

+/- 

відн. 

% 

абс. 

+/- 

відн. 

% 

Загальна енергомісткість 0,94 0,90 0,89 -0,04 -4,3 -0,01 -1,11 -0,05 -5,3 

Електромісткість 0,08 0,11 0,13 0,03 37,5 0,02 18,2 0,05 62,5 

Газомісткість 0,85 0,77 0,73 -0,08 -9,4 -0,12 -5,9 -0,12 -14,2 

Частка енерговитрат, % 27,56 24,19 27,92 -3,37 - -3,73 - 0,36 - 

 

Розглянемо залежність зносу основних засобів від енергомісткості 

виробництва у графічному зображені(рис.2.1) 
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Рисунок 2.1 – Динаміка залежності зносу основних засобів від 

енергомісткості 

 

Отже енергомісткість надання послуг теплопостачання КПТМ 

«Криворіжтепломережа» за 2018-2020 роки має наступні тенденції зміни: 

загальна енергомісткість знижується (на 5,3%), електромісткість зростає - на 

62,5%, а газомісткість має тенденцію до скорочення (на 14,2%). Частка 

енерговитрат у їх загальній структурі становить 24-28%, у 2018-2019 роках 

знижується, а у 2020 році зростає, що є негативною дією коливання тарифів на 

енергоносії при загальній енергомісткості послуг теплопостачання. Дані табл. 

2.4 актуалізують питання зниження енерговитрат всіх видів для 

досліджуваного комунального підприємства, що повинне стати головною 

задачею управління комунальною власністю міста. 

Оскільки інвестиційна програма передбачає застосування як власних 

коштів комунального підприємства, так і коштів громади, то доцільно 

розглянути дебіторську заборгованість КПТМ «Криворіжтепломережа» яка є 

визначальним чинником формування активів підприємства та чинником, від 

якого залежить наявність власних інвестиційних ресурсів підприємства (табл. 

2.5). 

  

Таблиця 2.5 – Динаміка дебіторської заборгованості КПТМ 

«Криворіжтепломережа» за 2018-2020 роки, тис. грн. 

Категорія 

споживачів 

 

2018 

 

2019 

 

2020 

2019/2018 2020/2019 2020/2018 

абс. 

+/- 

відн. 

% 

абс. 

+/- 

відн. 

% 

абс. 

+/- 

відн. 

% 

Населення 362571,9 149245,4 84840,9 
 

-213326,5 

 

-58,8 

 

-64404,5 

 

-43,2 

 

-277731 

 

-76,6 

Бюджетні 

установи 
1776 14,6 131,8 

 

-1761,4 

 

-99,2 

 

117,2 

 

802,7 

 

-1644,2 

 

-92,6 

2018 2019 2020

Знос основних засобів, % 66,2 23,9 34,5

Загальна енергомісткість 0,94 0,9 0,89

66,2

23,9

34,5

0,94

0,9

0,89
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10

20

30

40

50

60

70
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Госпрозрахун

кові 

підприємства 

39393,9 461,2 960,8 
 

-38932,7 

 

-98,8 

 

499,6 

 

108,3 

 

-38433,1 

 

-97,6 

 

З табл. 2.5 видно, що за 2018-2020 роки дебіторська заборгованість 

зменшилась: по населенню - на 76,6%, по бюджетним установам – на 92,6%; 

по госпроразрахунковим підприємствам – на 97,6%, що мало б свідчити про 

позитивну динаміку та покращення платоспроможності споживачів. Проте 

скорочення дебіторської заборгованості викликане скороченням обсягів 

виробництва.Також підприємство несе збитки через створення резерву 

сумнівних боргів. Тобто перехід дебіторської заборгованості до резерву 

безнадійності призводить до зменшення власного капіталу. 

У зв’язку зі станом КПТМ «Криворіжтепломережа» існує 2 проблеми: 

- зростання тарифів, що тягне за собою неплатоспроможність 

населення; 

- старе устаткування, що є не енергоефективним та унеможливлює 

надання якісних послуг; 

- збільшення питомих втрат теплової енергії, через зменшення 

обсягу виробництва. 

Проте збитковість фінансового стану, збільшення витрат на 

енегоресурси  та низька платоспроможність КПТМ «Криворіжтепломережа» 

вказує на те, що підприємство не має фінансових можливостей для оновлення 

основних засобів. Для досягнення фінансової рівноваги та енергофективності 

підприємство потребує фінансування з міського бюджету. Через реалізацію 

інвестиційної програми КПТМ «Криворіжтепломережа» зможе зменшити 

витрати на енергоресурси, оновити основні фонди для виробництва теплової 

енергії, досягти стабільного надання послуг та покращити свій фінансовий 

стан. 

 

2.2 Хaрaктеристикa iнвестицiйної прогрaми КПТМ 

«Криворiжтепломережa» 

 

Інвестиційна програма КПТМ «Криворіжтепломережа» - стратегічний 

план використання коштів для зменшення собiвaртостi теплової енергiї, 

вiдновлення основних фондiв пiдприємствa, пiдвищення ефективностi 

використaння тa зменшення споживaння енергоресурсiв теплового 

господaрствa Кривого Рогу, досягнення сучaсного технiчного, економiчного, 

оргaнiзaцiйного рiвня теплового господaрствa м. Кривого Рогу. 

З метою обґрунтування запланованих витрат, які спрямовуються на 

капітальні інвестиції в будівництво, реконструкцію, модернізацію об’єктів 

централізованого водопостачання та/або водовідведення, придбання 

матеріальних та нематеріальних активів та/або сум, спрямованих на 

повернення кредитів, виплат за договорами фінансового лізингу та інших 

зобов’язань, та які планується використати для фінансування зазначених 
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цілей, ліцензіат розробляє інвестиційну програму, затверджує її та забезпечує 

погодження. [5] 

Розглянемо порядок розробки та погодження інвестиційної програми 

КПТМ «Криворіжтепломережа»(рис. 2.2). 

 
Рисунок 2.2 – Схема розробки та погодження інвестиційної програми 

КПТМ «Криворіжтепломережа» 

 

На підприємстві «Криворіжтепломережа» розробкою інвестиційної 

програми займається виробничо-технічний відділ (технічна складова) та 

планово-економічний відділ. Першим етапом розробки інвестиційної 

програми є визначення мети та напрямків діяльності підприємства. Другим 

етапом є інвентаризація, тобто оцінка технічного стану основних засобів, які 

задіяні в процесі виробництва та транспортування теплової енергії, в процесі 

якого складається технічний паспорт та додаються дефектні акти обладнання. 

Третій етап – формування заходів програми та визначення обсягів інвестицій 

для її реалізації, яка узгоджується з головним інженером. Четвертим етап – 

аналіз доцільності запланованих заходів з точки зору економічного ефекту та 

строку окупності.  

До повноважень виробничо-технічного відділу на стадії розробки  

інвестиційної програми належить: 

- визначення базового рівня та моніторинг енергоспоживання; 

- підготовка технічної документації; 

- організація і проведення енергоаудитів (зокрема уточнюючих та 

контрольних); 

- складання кошторисів на виконання робіт по ремонту, заміні 

устаткування, обслуговуванню котельних. 

Розробка інвестиційної програми підприємством 

Визначення мети ІП 

 

Оцінка технічного стану 

основних засобів 

Формування заходів ІП 

Підготовка технічної 

документації 

Складання фінансового 

плану ІП 

Узгодження інвестиційної програми 

НКРЕКП Криворізька міська рада 

Виконання інвестиційної програми підприємства, розвиток 

комунального господарства міської громади 
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Після розробки інвестиційної програми на сайті КПТМ 

«Криворіжтепломережа» з’являється оголошення про відкрите обговорення 

програми на майбутній рік. На обговоренні присутні КПТМ 

«Криворіжтепломережа» (директор підприємства, секретар, головний 

інженер, заступник директора) та представники органів місцевого 

самоврядування. На відкритому засіданні вирішується ухвалення проекту 

інвестиційної програми. На офіційному сайті висвітлюється протокол 

відкритого обговорення, рішення Криворізької міської ради Про погодження 

інвестиційної програми Комунального підприємства теплових мереж 

«Криворіжтепломережа», затвердженим міським головою та інвестиційна 

програма на планований рік. 

Розглянемо напрями та вартість інвестиційної програми за 2018-2020 

роки(табл.2.6). 

 

Таблиця 2.6 – Напрями інвестиційної програми за 2018-2020 рр. 
Напрям 

інвестиційної 

програми 

Сума фінансування,тис.грн Питома вага 

інвестицій,% 

Відносне відхилення 

фінансування,% 

2018 2019 2020 2018 2019 202

0 

2019/

2018 

2020/

2019 

2020/

2018 

Виробництво 

теплової енергії 

18231,33 34021,48 18194,78 100 100 99,8 - - - 

Транспортування 

теплової енергії 

- - - - - - - - - 

Постачання 

теплової енергії 

- - - - - - - - - 

Інші - - 36,56 - - 0,2 - - - 

Разом 18231,33 34021,48 18231,34 100 100 100 86,61 -46,4 5,48 

 

З таблиці 2.6 видно, що у 2019 році в порівнянні з 2018 роком сума 

фінансування інвестиційної програми зросло на 86,61%, а у 2020 році 

знизилась на 46,4%. У зіставленні 2018 та 2020 року прослідковується 

збільшення інвестицій у 2020 році на 5,48%. Динаміка напрямів інвестицій  за 

2018-2020 роки вказує на те, що майже усі кошти інвестиційної програми 

направлені на удосконалення виробництва теплової енергії. 

У 2018 році фінансування за рахунок власних коштів у сумі 18231,33 

тис.грн було направлене на: 

- реконструкцію мереж теплопостачання з заміною на 

попередньоізольовані труби від котельні «Військове містечко 35»,  у розмірі - 

15736,11 тис.грн.; 

- реконструкцію теплової мережі від ТК-107 до ТК-109 з заміною на 

попередньоізольовані труби від котельні Прорізна,87, у розмірі - 2495,22 

тис.грн. 

Проект програми на 2018 рік був направлений на заходи зі зниження 

питомих втрат та витрат ресурсів. 

У 2019 році через реалізацію інвестиційної програми підприємство має 

на меті скорочення витрат на паливно-енергетичні ресурси та підвищення 
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якості надання послуг. Інвестиціями залученими до інвестиційної програми 

2019 року були власні кошти у сумі 34021,48 тис.грн., які призначались для: 

- заміни насосних агрегатів та впровадження автоматизованої 

системи теплопостачання за допомогою частотних перетворювачів на котельні 

ПівнГЗК №1 – 6231,65 тис.грн.; 

- заміни насосних агрегатів та впровадження автоматизованої 

системи теплопостачання за допомогою частотних перетворювачів на котельні 

Петра Колнишевського,16 – 2331,95 тис.грн.; 

- заміни насосних агрегатів та впровадження автоматизованої 

системи теплопостачання за допомогою частотних перетворювачів на котельні 

Миколаївське шосе,10 – 1061,92 тис.грн.; 

- заміни насосних агрегатів та впровадження автоматизованої 

системи теплопостачання за допомогою частотних перетворювачів на котельні 

ЦГЗК – 4162,39 тис.грн.; 

- реконструкції мереж теплопостачання з заміною на 

попередньоізольовані труби від котельні «Військове містечко 35» - 12885,95 

тис.грн.; 

- реконструкції теплової мережі від ТК-106 до ТК-107 з заміною на 

попередньоізольовані труби від котельні Прорізна,87 – 1369,44 тис.грн.; 

- реконструкції теплової мережі від ТК-107 до ТК-108 з заміною 

трубопроводу на попередньоізольовані труби від котельні Прорізна,87 – 

1726,66 тис.грн.; 

- реконструкції теплової мережі від ТК-108 до ТК-109 з заміною 

трубопроводу на попередньоізольовані труби від котельні Прорізна,87 – 

1121,04 тис.грн.; 

- реконструкції теплової мережі від ТК-109 до ТК-110 з заміною 

трубопроводу на попередньоізольовані труби від котельні Прорізна,87 – 

1112,57 тис.грн.; 

- виконання типової проектної документації з технічного 

переоснащення котлів з покращенням екологічних і тепломеханічних 

показників та продовження ресурсу їх експлуатації – 2017,91 тис.грн. 

Цілями реалізації інвестиційної програми, фінансування якої складає 

18231,34 тис.грн.,  на 2020 рік були підвищення економічного використання 

ресурсів, зменшення експлутаційних витрат та підвищення якості надання 

послуг. Інвестиційна програма на 2020 рік складається з заходів: 

- заміна насосних агрегатів та впровадження автоматизованої 

системи теплопостачання за допомогою частотних перетворювачів на котельні 

Мартіна Шимановського, 5 – 1323,98 тис.грн.; 

- заміна насосних агрегатів та впровадження автоматизованої 

системи теплопостачання за допомогою частотних перетворювачів на котельні 

«Міська лікарня 1000 ліжок» - 1314,48 тис.грн.; 
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- заміни насосних агрегатів та впровадження автоматизованої 

системи теплопостачання за допомогою частотних перетворювачів та 

димососів з заміною пальників на котельні 20-го кварталу – 3515,73 тис.грн.; 

- заміни насосних агрегатів та впровадження автоматизованої 

системи теплопостачання за допомогою частотних перетворювачів на котельні 

Обнорського, 78 – 2630,73 тис.грн.; 

- реконструкції мереж теплопостачання котельні «Гігант» від ТК-

126/21 до ТК 126/26 – 6641,86 тис.грн.; 

- придбання спецтехніки для виконання аварійно-ремонтних робіт – 

2768,00 тис. грн. 

Інші напрями інвестування у 2020 році включають в себе придбання 

комп’ютерної оргтехніки у сумі 36,56 тис.грн. 

Враховуючи те, що більшість основних фондів КПТМ 

«Криворіжтепломережа», які задіяні у процесі виробництва, транспортування 

теплової енергії фізично та морально застарілі, інвестиційна програма 

протягом 2018-2020 років спрямована на покращення енергоефективності, 

оновлення устаткування та зниження питомих втрат теплової енергії. Аналіз 

даних за 3 роки вказує на те, що основними напрямами застосування 

фінансових ресурсів для виконання інвестиційної програми є реконструкція 

котелень, заміна насосних агрегатів та автоматизація теплопостачання.  

В кiнцевому рaхунку - головною метою інвестиційної програми КПТМ 

«Криворіжтепломережа» є скорочення енергетичних витрaт у гaлузi 

теплопостaчaння міста, змiцнення мaтерiaльно-технiчної бaзи пiдприємствa, 

пiдвищення нaдiйностi тa якостi теплопостaчaння.  

Враховуючи техніко-економічні показники КПТМ 

«Криворіжтепломережа» варто розглянути обсяги залучення коштів з міського 

бюджету(табл.2.7). 

 

Таблиця 2.7 – Обсяги фінансування КПТМ «Криворіжтепломережа» за 

2018-2020 рр. 
Показник 2018 2019 2020 Відхилення, % 

2018/2019 2019/2020 2020/2018 

Фінансування 

інвестиційної 

програми,тис.грн. 

18231,33 34021,48 18231,34 86,61 -46,4 5,48 

Грошовий потік,тис.грн. -301339,8 -284594,8 -242912,2 -5,5 -14,6 -19,4 

Фінансова підтримка з 

міського бюджету, 

тис.грн 

63549,5 68330,5 37000,0 7,52 -45,85 -41,78 

% фінансів ІП від обсягу 

місцевого фінансування 

28,69 49,79 49,27 - - - 

 

З таблиці 2.7 видно, що найбільший обсяг фінансування з міського 

бюджету підприємство отримало у 2019 році, що є більшим за 2018 рік(на 
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7,52%) та меншим за 2020 на 41,78%. За 2018-2019 роки фінансова підтримка 

КПТМ «Криворіжтепломережа» була надана через значну дебіторську 

заборгованість споживачів теплової енергії, що негативно впливає на 

фінансову забезпеченість підприємства. У 2020 році була надана фінансова 

підтримка на оплату праці через нестачу власних коштів за рахунок виплати 

заборгованості за спожитий газ. 

Проте у 2018 році за кошти міського бюджету було встановлено вузли 

для комерційного обліку теплової енергії та придбання теплоізоляційних 

матеріалів. З метою підвищення коефіцієнту корисної дії у 2019 році за кошти 

міського бюджету було придбано та встановлено 9 комплектів 

автоматизованих блочних пальників з частотними перетворювачами, а також 

теплоізоляційні матеріали. Тобто підприємство фінансується з міського 

бюджету у 2 напрямках: фінансова підтримка(у вигляді коштів) та закупівля 

певних матеріалів, устаткування та ін. 

З огляду на те, що одним із напрямів інвестиційної програми є оновлення 

основних фондів, що задіяні у виробництві доцільно розглянути динаміку 

зносу основних засобів за 2018-2020 роки з урахуванням обсягів інвестицій 

програми(рис.2.3). 

 

 
Рисунок 2.3 – Динаміка зносу основних засобів в розрізі обсягу 

фінансування інвестиційної програми 

 

Отже з рис. 2.3 видно, що знос основних засобів знизився у 2019 році, 

що може свідчити як про ефективність інвестиційної програми 2018 року так і 

про позитивні наслідки фінансування певних заходів з міського бюджету. У 

2020 році знос основних засобів зріс в порівнянні з 2019 роком на 10,6%, що 

говорить про те, що комунальне підприємство має удосконалювати заходи 

щодо ефективнішого користування основними фондами. Проте підприємство 

не взмозі оперативно відновлювати та модернізовувати основні засоби через 

відсутність обігових коштів у необхідній кількості. 
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2.3  Показники ефективності реалізації інвестиційної програми 

КПТМ «Криворіжтепломережа» 

 

Для оцінки реалізації інвестиційної програми КПТМ 

«Криворіжтепломережа» розглянемо відхилення плану від факту за 2018-2020 

роки(табл.2.7). 

 

Таблиця 2.7 – Показники виконання планового рівня фінансування 

інвестиційної програми  КПТМ «Криворіжтепломережа» за 2018-2020 рр 
Рік Планова сума 

фінансування,тис.грн. 

Фактична сума 

фінансування, тис.грн 

% виконання 

2018 18231,33 18231,33 100 

2019 34021,48 29136,97 85,64 

2020 18231,34 11444,01 62,77 

 

Отже з табл. 2.7 видно, що у 2018 році планована сума фінансування 

дорівнює фактичній та відсоток виконання інвестиційної програми дорівнює 

100%. У 2019 році прослідковується відхилення у сумах план/факту інвестицій 

та виконання інвестиційної програми забезпечено на 85,64%. Інвестиційна 

програма у 2020 році була виконана на 62,77%. Проте для оцінки реалізації 

програми основним чинником виступає економічний ефект від впроваджених 

заходів, то доцільно розглянути його за 3 роки(табл.2.8). 

 

Таблиці 2.8 – Показники ефективності  реалізації інвестиційної 

програми у 2018-2020 рр. 
Показник 2018 2019 2020 Відхилення,% 

2019/2018 2020/2019 2020/2018 

Економічний 

ефект у 

рік,тис.грн 

838,88 11443,21 3837,35 1264,11 -66,47 357,43 

Віддача ІП на 1 

грн,тис.грн 

0,046 0,39 0,34 747,83 -12,82 639,13 

Період 

окупності, 

років 

21,7 2,55 2,98 -88,25 16,86 -86,27 

 

Економічний ефект від впроваджених заходів інвестиційної програми у 

2019 році зріс(на 1264,11%) в порівнянні з 2018 роком, також збільшилась 

віддача інвестиційної програми на 747,83% та зменшився строк окупності(на 

88,25), що говорить про ефективність заходів у 2019 році. У 2020 році в 

порівнянні з 2019 роком прослідковується зменшення економічного ефекту(на 

66,47%), віддачі(на 12,82%) та збільшення періоду окупності(на 2,98%).  
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Коефіцієнт віддачі заходів інвестиційної програми є важливим 

показником, який показує швидкість обороту та активність залучених коштів. 

Тому розглянемо віддачу залучених коштів комунальним підприємством за 

2018-2020 роки у графічному зображені(рис. 2.4). 

 
Рисунок 2.4 – Динаміка показника віддачі коштів залучених до інвестиційної 

програми КПТМ «Криворіжтепломережа» за 2018-2020 роки 

 

З рис. 2.4 прослідковується збільшення показника віддачі у 2019 році в 

порівнянні з 2018 роком на 0,344 одиниці, що свідчить про збільшення 

швидкості обороту коштів витрачених на інвестиційну програму. У 2020 році 

в порівнянні з 2019 роком показник віддачі знизився(на 0,05 одиниць). Проте 

загальна динаміка за 3 роки вказує на збільшення віддачі інвестиційних коштів 

на 0,294 одиниці. 

Незважаючи на те, що фактичне фінансування програм відрізняється від 

планового, економічний ефект від реалізації заходів інвестиційної програми за 

3 роки має однаковий показник у плані та факті, що свідчить про ефективність 

реалізації інвестиційної програми. Згідно цього економічний ефект повинен 

позитивно відобразитися на чистому прибутку КПТМ 

«Криворіжтепломережа», розглянемо на графіку чистий прибуток та 

економічний ефект(рис. 2.5). 
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Рисунок 2.5 – Динаміка економічного ефекту від інвестиційної 

програми та показника чистого доходу КПТМ «Криворіжтепломережа» за 

2018-2020 роки 

 

Згідно рис. 2.5 у 2020 році прослідковується зростання чистого прибутку 

комунального підприємства в порівнянні з 2019 роком, що є позитивним 

чинном економічного ефекту заходів інвестиційних програм. Тобто 

комунальне підприємство «Криворіжтепломережа» ефективно використовує 

фінанси для виконання заходів інвестиційної програми.  

Заходи інвестиційної програми КПТМ «Криворіжтепломережа» 

дозволяють знизити питомі витрати теплової енергії, знизити використання 

паливно-енергетичних ресурсів та підвищити якість надання послуг 

населенню. 

Проте розробка та реалізація інвестиційної програми має свої недоліки: 

-  планований період (розробка програми в поточному році на 

наступний рік, внаслідок чого підприємство не взмозі оперативно реагувати 

на зміни стану основних засобів); 

-  регульована тарифна політика та неплатоспроможність населення 

(одним із видів формування коштів на реалізацію інвестиційних заходів є 

тарифні кошти); 

-  недостатність коштів для капітальних ремонтів та підвищення 

ефективності виробництва. 

Розробка та реалізація заходів інвестиційної програми КПТМ 

«Криворіжтепломережа» є важливим чинником зростання економічного та 

соціального потенціалу м. Кривого Рогу. Економічний потенціал міста 

визначається через зниження обсягів використання енергетично-паливних 

ресурсів, тобто підвищення енергоефективнності.  Соціальний чинник полягає 

у якісному наданні послуг територіальній громаді міста, а також безаварійній 

роботі мереж теплопостачання. 
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ВИСНОВКИ ТА РЕКОМЕНДАЦІЇ 

 

Комунальні підприємства несуть важливу соціальну та економічну роль 

у процесі господарювання, що полягають у наданні життєво необхідних 

послуг територіальній громаді міста та економічному розвитку регіону. Хоча 

й комунальні підприємства мають велику значимість для розвитку як регіону 

так і держави, вони мають низьку проблем: збитковість фінансового стану та 

понаднормовий знос основних засобів. Ці проблеми у комунальному секторі 

вирішуються за рахунок впровадження інвестиційної програми.  

У кваліфікаційній роботі визначено, що  інвестицiйнa прогрaмa – 

нaйвaжливiшa склaдовa господaрської дiяльностi пiдприємствa. Визначено 

термін «інвестиційна програма комунального підприємства», що являє собою 

певний стратегічний план використання фінансових ресурсів для забезпечення 

нормального функціонування підприємства, підвищення рентабельності та 

безперебійного задоволення потреб територіальної громади. Досягнення 

стабільного стану підприємства, оновлення основних засобів, підвищення 

енергоефективності, надійності та якості надання послуг – мета інвестиційної 

програми підприємств комунальної форми власності. Розглянуто порядок 

розробки, узгодження та фінансування інвестиційних програм згідно 

нормативних актів та законів, а саме Порядку розроблення, погодження та 

затвердження інвестиційних програм суб’єктів господарювання у сфері 

теплопостачання, ліцензування діяльності яких здійснюють Рада міністрів 

Автономної Республіки Крим, обласні, Київська та Севастопольська міські 

державні адміністрації, Закон України «Про теплопостачання». Стаття 11 

Закону України "Про інвестиційну діяльність", державне регулювання 

інвестиційної діяльності здійснюється з метою реалізації економічної, 

науково-технічної і соціальної політики. Воно визначається показниками 

економічного і соціального розвитку України, державних та регіональних 

програм розвитку економіки, державного і місцевих бюджетів, зокрема 

передбачених у них обсягів фінансування інвестиційної діяльності. 

Створюються пільгові умови інвесторам, що здійснюють інвестиційну 

діяльність у важливих для задоволення суспільних потреб напрямах. 

Державне регулювання діяльності у сфері комунальних послуг в Україні 

здійснює незалежний колегіальний орган — Національна комісія, що здійснює 

державне регулювання у сферах енергетики та комунальних послуг. Окрім 

державного регулювання, НКРЕКП здійснює також моніторинг та контроль за 

діяльністю суб'єктів господарювання у сферах енергетики та комунальних 

послуг. Відповідно до положень законів України "Про Національну комісію, 

що здійснює державне регулювання у сферах енергетики та комунальних 

послуг", "Про теплопостачання", "Про житловокомунальні послуги", "Про 

державне регулювання у сфері комунальних послуг" до повноважень НКРЕКП 

належить, зокрема, погодження/схвалення інвестиційних програм (планів 

розвитку) суб'єктів, діяльність яких регулюється Регулятором, у випадках, 
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встановлених законом, встановлення тарифів на теплову енергію, тарифів на 

комунальні послуги суб'єктам природних монополій та суб'єктам 

господарювання на суміжних ринках у сфері теплопостачання, ліцензування 

діяльності яких здійснюється НКРЕКП, та здійснення контролю за 

додержанням ліцензіатами законодавства у відповідній сфері регулювання та 

відповідних ліцензійних умов провадження господарської діяльності. 

Джерелами фінансування інвестиційних програм виступають фінансові 

ресурси підприємства, тому розглянуто поняття фінансових ресурсів 

комунального господарства, що являє собою сукупність грошових коштів для 

потреб підприємства. Вплив на забезпеченість фінансами комунальних 

підприємств органи місцевої влади здійснюють через тарифну і ціннову 

політику, надання бюджетних субвенцій та дотацій, податкові пільги та 

бюджетне кредитування. 

Для формування та реалізації інвестиційної програми одним із головних 

факторів є оцінка фінансового стану підприємства. Нa фiнaнсовий стaн 

пiдприємствa мають позитивний вплив показники безперебiйного випуску i 

реaлiзaцiї високоякiсної продукцiї, що має велике значення в системі 

комунального господарства. Мета оцінки фінансового стану збігається з 

метою розробки та реалізаціії інвестиційної програми: розробка i реaлiзaцiя 

зaходiв, нaпрaвлених нa вiдновлення плaтоспроможностi, досягнення рiвня 

фiнaнсової стiйкостi пiдприємствa, подaльшого розвитку, зростaння 

виробничого потенцiaлу та надання високоякісних послуг.  

Для дослідження ефективності інвестиційної програми в Порядку 

розроблення, погодження та затвердження інвестиційних програм суб’єктів 

господарювання у сфері централізованого водопостачання та водовідведення, 

ліцензування діяльності яких здійснюють Рада міністрів Автономної 

Республіки Крим, обласні, Київська та Севастопольська міські державні 

адміністрації, вказано показники оцінки економічної ефективності 

інвестиційних програм: 

- чиста приведена вартість; 

- внутрішня норма дохідності; 

- дисконтований період окупності; 

- індекс прибутковості. 

Але ці показники розраховуються на стадії розробки інвестиційної 

програми, а не після реалізації. 

Тому було розроблено методику оцінки реалізації інвестиційної 

програми з урахування показників оцінки динаміки фінансового стану та 

економічної ефективності за 2018-2020 рр. Методика включає 5 етапів: 

Етап 1. Визначення цілей та напрямів інвестиційної програми. Метою 

етапу є визначення доцільності заходів інвестиційної програми через 

досягнення певного економічного чи соціального ефекту. 

Етап 2. Оцінка фінансового стану та забезпеченості підприємства 

фінансовими ресурсами. Мета даного етапу полягає у визначенні фінансової 
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спроможності інвестування програми. Інструментарієм на даному етапі 

виступає аналіз основних техніко-економічних показників, витрат, ліквідності 

та надходжень підприємства. 

Етап 3. Характеристика енергоефективності підприємства. Мета етапу 

полягає у аналізі витрат на енергоресурси. Інструментарій методу включає 

показники енергомісткості надання послуг та енерговитрат на виробництво 

продукції. 

Етап 4. Порівняння планованих та фактичних показників інвестиційної 

програми з метою аналізу економічного ефекту від впроваджених заходів та 

фінансової складової. Інструментарієм даного методу виступають показники 

економічного ефекту, віддачі інвестиційних коштів та періоду окупності в 

порівнянні факту та плану. 

Етап 5. Аналіз впливу заходів інвестиційної програми на показники 

діяльності підприємства. Даний етап здійснюється на основі порівняння 

показників фінансового стану підприємства з урахуванням заходів 

інвестиційної програми в динаміці за 2018-2020 роки. 

Об'єктом дослiдження у кваліфікаційній роботі виступає інвестиційна 

програма КПТМ «Криворіжтепломережа». КПТМ «Криворiжтепломережa» це 

пiдприємство, яке зaсновaне нa влaсностi територiaльної громaди м. Кривого 

Рогу Днiпропетровської облaстi. КПТМ «Криворiжтепломережa» являє собою 

один із сaмих великих в Днiпропетровськiй облaстi теплоенергетичний 

комплекс з виробництвa, трaнспортувaння тa постaчaння теплової енергiї тa 

нaдaнню послуг центрaлiзовaного опaлення всiм групaм споживaчiв по 

тaрифaм, якi регулюються згiдно дiючого зaконодaвствa. Зaсновником 

пiдприємствa тa влaсником його мaйнa є оргaн мiсцевого сaмоврядувaння в 

особi Криворiзької мiської рaди. Основними нaпрямкaми дiяльностi 

пiдприємствa є виробництво теплової енергiї для зaбезпечення потреб з 

центрaлiзовaного опaлення тa постaчaння гaрячої води. Об’єм реaлiзовaної 

теплової енергiї визнaчaється тепловими нaвaнтaженнями споживaчiв. 

Виробничо-технологiчнa структурa пiдприємствa склaдaється з теплових 

експлуaтaцiйних рaйонiв, допомiжних виробничих служб тa вiддiлiв. 

Встaновленa потужнiсть джерел теплa дозволяє виробляти необхiдну 

споживaчaм кiлькiсть теплa, iснуючi тепловi мережi - трaнспортувaти теплову 

енергiю необхiдних пaрaметрiв споживaчaм.  

Діяльність підрозділу управління комунальної власності міста Кривий 

Ріг виконкому Криворізької міської ради  має на меті реалізацію державної та 

місцевої політики щодо управління, користування та розпорядження 

комунальною власністю територіальної громади міста, приватизації, 

відчуження, передачі в орендне користування комунального майна. Тaрифнa 

полiтикa пiдприємствa встановлюється і регулюється Національною комісією, 

що здійснює державне регулювання в сфері комунальних послуг. 

В рамках дослідження ефективності реалізації інвестиційної програми 

було розглянуто техніко-економічні показники діяльності КПТМ 
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«Криворіжтепломережа» за 2018-2020 роки. Аналіз показників за 3 

досліджувані роки вказав на зниження обсягу реалізованої продукції(на 

21,3%), що повязане з відмовами споживачів від послуг та відключеннями 

боржників. Також за 2018-2020 рр. прослідковується збільшення вартості 

активів підприємства(на 54%), що є наслідками комплексної дії як процесів 

оновлення основних засобів, так і процесів зростання вартості оборотних 

активів. Собівартість реалізованої продукції знизилась в наслідок зміни обсягу 

реалізації, проте витрати на 1 грн. реалізованої продукції зросли на 20%. Знос 

основних засобів у 2020 році знизився в порівнянні з 2018 роком на 31,7%. 

Вартість основних засобів за 2018-2020 рр. зросла на 315%, тобто на 

підприємстві переважає надходження основних засобів над вибуттям. 

Коефіцієнт фондовіддачі знизився на 6,08 одиниць, що говорить при низький 

обсяг виробнитва при встановленій величині фондів. Від’ємний грошовий 

потік підприємства формують кошти, що витрачаються за рік: прибання 

матеріалів, сплата % по кредитам та ін. Від’ємне значення чистого прибутку 

та негативна динаміка показника рентабельності говорить про те, що 

підприємство несе збитки. 

Аналізуючи показники ліквідності КПТМ «Криворіжтепломережа» 

визначили, що коефіцієнт загальної та поточної ліквідності підприємства 

протягом 3 років, що аналізуються знижується на 0,02 одиниці , що вказує на 

не достатність оборотних засобів підприємства для покриття своїх боргів. 

Коєфіцієнт абсолютної ліквідності зріс на 0,163 одиниі, проте показник є 

нижчим за норму та вказує на те, що підприємство не в змозі терміново 

ліквідувати короткострокову заборгованість. Зменшення показників 

ліквідності підприємства в динаміці свідчить про погіршення ситуації із 

забезпеченістю оборотними засобами. 

Також було досліджено динаміку витрат КПТМ 

«Криворіжтепломережа» за 2018-2020 роки, що вказує на зростання витрат на 

електроенергію(на 33,5%) та технологічну воду(на 119%), що пояснюється 

збільшенням тарифів. Проте знизились витрати на природний газ (на 32,5%) 

та покупну теплову енергію(на 26,6%). Тому наступним етапом аналізу був 

показник енергомісткості ресурсів підприємства для виробництва теплової 

енергії в динаміці. Аналіз  енергомісткості надання послуг теплопостачання 

КПТМ «Криворіжтепломережа» за 2018-2020 роки має наступні тенденції 

зміни: загальна енергомісткість знижується (на 5,3%), електромісткість 

зростає(на 62,5%), а газомісткість має тенденцію до скорочення(на 14,2%). 

Частка енерговитрат у 2020 році зростає, що є негативною дією коливання 

тарифів на енергоносії при загальній енергомісткості послуг теплопостачання. 

Даний аналіз актуалізує питання зниження енерговитрат всіх видів для 

досліджуваного комунального підприємства, що повинне стати головною 

задачею управління комунальною власністю міста. 

На підприємстві «Криворіжтепломережа» розробкою інвестиційної 

програми займається виробничо-технічний відділ (технічна складова) та 
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планово-економічний відділ. Першим етапом розробки інвестиційної 

програми є визначення мети та напрямків діяльності підприємства. Другим 

етапом є інвентаризація, тобто оцінка технічного стану основних засобів, які 

задіяні в процесі виробництва та транспортування теплової енергії, в процесі 

якого складається технічний паспорт та додаються дефектні акти обладнання. 

Третій етап – формування заходів програми та визначення обсягів інвестицій 

для її реалізації, якак узгоджується з головним інженером. Четвертим етап – 

аналіз доцільності запланованих заходів з точки зору економічного ефекту та 

строку окупності.  

До повноважень виробничо-технічного відділу на стадії розробки  

інвестиційної програми належить: 

- визначення базового рівня та моніторинг енергоспоживання; 

- підготовка технічної документації; 

- організація і проведення енергоаудитів (зокрема уточнюючих та 

контрольних); 

- складання кошторисів на виконання робіт по ремонту, заміні 

устаткування, обслуговуванню котельних. 

Інвестиційна програма передбачає застосування як власних коштів 

комунального підприємства, так і коштів громади. Потреба у останніх, крім 

іншого, викликана кризою неплатежів та значною дебіторською 

заборгованістю.  Саме такий стан справ актуалізував вивчення динаміки  

дебіторської заборгованості КПТМ «Криворіжтепломережа» за 2018-2020 

роки. Аналіз за  3 роки показав, що дебіторська заборгованість зменшилась: по 

населенню - на 76,6%, по бюджетним установам – на 92,6%; по 

госразрахунковим підприємствам – на 97,6%. Динаміка дебіторської 

заборгованості вказує на скорочення заборгованості споживачів, яке 

викликане скороченням обсягів виробництва. Дебіторська заборгованість 

впливає на збитковість підприємства через створення резерву сумнівних 

боргів. Тобто перехід дебіторської заборгованості до резерву безнадійності 

призводить до зменшення власного капіталу. 

Висновком з аналізу стану КПТМ «Криворіжтепломережа» є 

збитковість фінансового стану, збільшення витрат на енегоресурси  та низька 

платоспроможність, що вказує на те, що підприємство не має фінансових 

можливостей для оновлення основних засобів. Комунальне підприємство 

потребує фінансової підтримки з міського бюджету та запровадження 

ефективних заходів інвестиційної програми.  

Динаміка напрямів інвестицій  за 2018-2020 роки вказує на те, що майже 

усі кошти інвестиційної програми КПТМ «Криворіжтепломережа» направлені 

на удосконалення виробництва теплової енергії. Для оцінки реалізації 

інвестиційної програми КПТМ «Криворіжтепломережа» було розглянуто 

фінансування та економічного ефекту у розрізі відхилення плану від факту за 

2018-2020 роки. Аналіз показав, що економічний ефект від впроваджених 

заходів інвестиційної програми у 2019 році зріс(на 1264,11%) в порівнянні з 
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2018 роком, також збільшилась віддача інвестиційної програми на 747,83% та 

зменшився строк окупності(на -88,25), що говорить про ефективність заходів 

у 2019 році. У 2020 році в порівнянні з 2019 роком прослідковується 

зменшення економічного ефекту(на 66,47%), віддачі(на 12,82%) та збільшення 

періоду окупності(на 2,98%). Фактичне фінансування програм відрізняється 

від планового, проте економічний ефект від реалізації заходів інвестиційної 

програми за 3 роки має однаковий показник у плані та факті, що свідчить про 

ефективність реалізації інвестиційної програми КПТМ 

«Криворіжтепломережа». Тобто заходи інвестиційної програми КПТМ 

«Криворіжтепломережа» дозволяють знизити питомі витрати теплової енергії, 

знизити використання паливно-енергетичних ресурсів та підвищити якість 

надання послуг населенню. 

Розробка та реалізація інвестиційної програми має свої недоліки: 

планований період розробки, регульована тарифна політика та 

неплатоспроможність населення, недостатність коштів для капітальних 

ремонтів та підвищення ефективності виробництва. 

За результатами аналізу фінансового стану та інвестиційної програми 

КПТМ «Криворіжтепломережа» можна зробити висновок про недоліки у 3 

напрямах: специфіка теоретичної та нормативної бази регулювання 

інвестиційної програми, формування власних фінансових ресурсів, а також 

врахування потреб підприємства. 

Для підвищення ефективності інвестиційної програми необхідно 

налагодити механізм моніторингу потреб підприємства: враховувати 

показники зносу основних засобів та енерговитрат виробництва. Стан 

основних засобів підприємства, що надає послуги населенню з 

теплопостачання – це найважливіший показник діяльності підприємства. 

Постійний моніторинг та облік основних засобів дозволить вчасно вносити 

корективи до заходів інвестиційної програми. Енерговитрати підприємства 

відіграють важливу роль у тарифі послуг з теплопостачання. Тому для 

зниження енерговитрат підприємство має оновлювати та модернізовувати 

основні засоби через заходи інвестицційної програми. 

Для реалізації інвестиційної програми визначальним фактором є 

забезпеченість підприємства фінансовими ресурсами. Визначальним 

чинником наявності коштів у підприємства є кошти за реалізацію продукції, 

проте КПТМ «Криворіжтепломережа» має велику дебіторську заборгованість. 

Тому поява коштів для фінансування інвестиційної програми має бути 

зосереджена на скороченні заборговності споживачів. Скорочення 

дебіторської заборгованості на підприємстві можна вирішити запровадженням 

кредитної політики. Розробка кредитної політики підприємства спрямована на 

захист фінансових інтересів підприємства та визначенні умов кредитування 

боржників. Кредитна політика дозволить підвищити обсяг реалізації за 

рахунок надання вигідних умов споживачам та прискорити оборотність 

дебіторської заборгованості. Прикладом заходів кредитної політики для 
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комунального підприємства може бути: надання певних знижок за вчасний 

розрахунок, застосування різних систем оплати з урахуванням фінансових 

можливостей споживача. Проте система, щодо надання знижок за дострокові 

розрахунки має забезпечувати зростання прибутку, який повинен 

перевищувати витрати. Тобто, підприємство може здійснювати управління 

дебіторською заборгованістю у таких напрямах:  

- здійснення аналізу стану дебіторської заборгованості;  

- розробка ефективних схем проведення розрахунків зі споживачами;  

- запровадження схем та знижок для погашення дебіторської 

заборгованості;  

- розробка та вжиття заходів з реструктуризації дебіторської 

заборгованості. 

Іншим варіантом залучення коштів великого обсягу на інвестування 

заходів програми є гранти – найбільш поширена форма фінансової підтримки 

проектів на безповоротній основі. Першим кроком для отримання гранту є 

визначення проблеми, формулювання актуальності, планування програми, 

складання бюджету. Другий крок – пошук грантових конкурсів, що 

співпадають метою та цілями з заходами підприємства. Третій крок – 

підготовка документації згідно вимог грантодавця та подання проекту на 

конкурс. Також альтернативним варіантом банківської позики для вирішення 

проблем з фінансуванням інвестиційної програми можливо застосовувати 

муніціпальні облігації.  Муніціпальні облігації – облігації, що випускаються 

органами місцевої влади, як засіб залучення фінансових ресурсів для реалізації 

власних інвестиційних проектів, а також у випадку дефіциту місцевого 

бюджету. Емітентом облігації може бути як комунальне підприємство, якщо 

випускаються облігації  підприємств, так і міська рада, якщо випускаються 

облігації місцевих позик. Важливо, що облігація відрізняється від кредитного 

договору тим, що: має стандартизовану бездокументарну форму, а отже менші 

витрати при розміщенні і обслуговуванні боргу; облігація може змінювати 

свого власника (інвестора), тобто право вимагати від емітента виконання умов 

позики може бути об’єктом операцій купівлі-продажу на ринку і бути об’єктом 

інших правочинів згідно законодавства; облігації можуть випускатись без 

забезпечення виконання зобов’язань емітентом у вигляді майна та інших 

активів. 

В теоретичній та нормативній базі інвестиційної програми немає 

точного визначення «інвестиційна програма комунального підприємства», а 

також урахування стану власних коштів комунальних підприємств для 

фінансування цієї програми. Тому необхідно розробити нормативну базу щодо 

інвестиційних програм комунальних підприємств та розробити методику 

оцінки ефективності після впровадження інвестиційної програми. Також 

зважаючи на стан власних коштів запровадити механізм залучення фінансів 

для ефективної реалізації заходів інвестиційної програми. 
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